
' • .♦*' • '

■■■■■■■■I

na. ót.»»., a. Csütörtök Ára 16 fillér AZ ELSÖTtTTTfr.S: ft ámIisIsmm este 36 ne 6, kFíAddlk
19(3. október 22. Pénteken vége reggel 4 órakor

MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 236 (3398) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Küszöbön áll az angolszász légi 
és tengeri partraszállási kísérlet

Róma térségében
Megtartották^ az első érdemleges ülést Moszkvában Willkie fellép 

elnökjelöltnek és a közeljövőben nagy beszédet mond

iigyri..... . a megbeszélés tárgyait
semmiképpen sem kívánja korlá­
tozni. toliál katonai kérdések tár­
gy a Iá-ália is belemegy. A lap hangoz 
tatja, hogy Oroszország már nem­
csak nemzetközi állam többé. hanoin 
valamennyi hatalom közölt a leg- 
nncionalistáhh. Natív Pót or loti a mai 
oroszok halványa. A szovjet rög! ha­
tárai sok toki utol hon nyomasztók 
voltak ős a nyugati hatalmak hajlati- 
<o--t*o --*- $-

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Rendszerint jól értesült római 
olasz körökből arról értesülnek, hogy számolni lehet az minőink és ame­
rikaiak közvetlenül küszöbön álló légi és tengeri partraszállásáról a ró­
mai térségben. E térségben — hitelt érdemlőnél.- látszó tájékoztatás sze­
rint —- a jelentékeny angol amerikai légi beavatkozásra szánt egységek 
leugráfra készen állanak az arcvonal mögött. E feltevéseket, megerősíti n 
szövetségeseknek feltűnően megerősödő!t hajóforgalma Olaszország dél­
nyugati partjai mentén. Berlini katonai körökben annál kevesebb okot 
bit tűik arra, bog y kételkedjenek ebben az olasz I omísbéd származó infor­
mációban. mert az arcvonal innenső és tnlsét oldalán állá olasz körök kö­
zötti összeköttetések gyakran bizonyullak már rendkiiiil tájékoztatóknál,-. 
I gv látszik, minha l.iseiihouer iához nők arra a meggyözöilésre jutóit 
volna, hogy a Déli-Apenninekben jól kiépitctt német hegyiállások ellen 
folytatóit, ránézve oly vesztesseges támadás rumi hozná meg szét ni tini az 
óhajtott sikert és ezért ilyen nagyszabású művelet tel akarja megkönnyí­
teni az 5-ik és óik hadsereg előre jut ásót.

Katonai szakértők bevonásával 
folynak a moszkvai tárgyalások

Katonai szakértők bevonásánál foly­
nak a moszkvai tárgyalások

Lisszabon. (MTI.) 1z ..Angol hír- 
szolgálat" jelenti Moszkvából. hogy 
n hárnmsérlekezlet első érdemleges 
ülése szerdán volt. Erre az ülésre 
l'.den és llnll magárai title a legfőbb 
katonai tanácsadóját, Iszuny tábor­
nokot. illetve Deane vezérőrnagyot.
Moszkvai megfigyelők — mondja ti 
jelentés — arra számítanak, bog)
Xagybritantiia. az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió között kézzelfogható 
r gyezmvny jön létre. Mindhárom tár­
gyaló fél megbízottai szerdán ebédre 
voltak hirnltilosak Molotov külügyi 
népbiztoshoz.

Berlin. (Buci. Tuti.) Londoni jelen­
lés szerint, Smuts tábornok dólafrikai 
miniszterelnök beszéde az. angol koz 
' éleniénybcn mély benyomást kel­
tőt!. Semmi kétség atekintetben, hogy' 
az angol politikai körök és a közön­
ség a további hadvezetés programját 
kielégítőnek tartják. mindazonáltal 
meg kell várni, hogy Eden nek é.s 
Hullnak Moszkvában sikerül-e az 
orosz kormányt is meggyőzni arról, 
hogy a nvugati hatalmaktól none kor­
be; és nem várhat többet mint 
amennyit már tettek. mondotta 
Smuts tábornok.

A ISeics Croniele ezzel kapcsolat­
ban azt jelenti Moszkvából, hogy a 
konferencia legtöbb képviselőjénél 
csodálkozást keltett Smuts beszéde, 
és felvetik a kérdést, milyen halasa 
lesz. ennek a beszédnek az. értekezlet­
re. Moszkvai hivatalos körökben er­
ről egyelőre hallgatnak. Az, orosz, 
közvéleményben csalódást kellet! a 
beszéd, mert arra számítottak, hogy 
nyugaton rövidesen nagy támadás 
miiül meg,

A Times azt irj.i, bog) Hull kül-

dók hozzájárulni ahhoz, a felfogás­
hoz,. hogy Oroszországnak szabad ki­
kötője és előretolt szövetséges tá­
maszpont használatára van szüksége

és hajlandók hozzájárulni a szovjet­
nek erre irányuló követeléseihez, 
hogy ezzel megvédjék a világot egy 
uj agresszív politikától.

Bern. (MTI.) Az Interinf jelenti: Gib­
raltár utcáin szerdán késő este összetű­
zések támadtak az angol és olasz ten­
gerészek között. Az összetűzésekre az a 
hír adott okot. amely szerint brit re­
pülőgépek az Egei tengeren támadást 
intéztek hajótörött olasz katonák ellen, 
A verekedés során több brit tengerészt, 
köztük néhány tisztet is. megöltek, vagv 
súlyosan megsebesítettek. A tüntetők 
ellen a brit katonaságot vonultatták fel

Ismét nagyobb légikötelékeket 
vetettek harcba a németek a keleti

arcvonalon
Beilin. (MTI.) A né inét légi had­

erőnek a keleti arevon.ilon vivőit 
harcairól az Interinf a következőket 
jelenti: Mig az. előző napokban a légi­
erők tevékenységét a rossz időjárás 
erősen akadályozta, szerdán ismét na­
gyobb légi kötelékeket vetettek harc­
ba a keleti esaa gyűjtőpontjain. Ne­
mei harci repülőgépek erőteljes tá­
madásukkal ismételten megzavarták 
majd feltartóztatlak a szovjet csapa­
toknak azokat a fáradozásait. hogy 
iijahh áttörő kisérlelek céljából tá­
madásra induljanak. Német légiköte­
lékek Cseruigov térségében is ha­
sonló célok ellen küzdöttek. Több 
ul.ánpólló szállítást sikerült felmor­
zsolniuk jóllehet ezeket az oszlopo­
kat erősebb szovjet vadászkötelékek 
v édelim zté1

Genf. (MTI.) I Xl'l. jelenti: IXen:-

yorki jelentés szerint Rendelt Wilkie 
kijelentése szerint, isinél, jelölteti magát, 
az elnökségre. Wilkie a legközelebbi 
hetekben nagy beszédet fog mondani.

Tizenötévi emigráció után 
olasz földre érkezett Sforza gróf

Zürich. (Bud. Tud ) A ,,!Seucs Zür­
cher Zeitung" tudósítója jelenti, hogy 
közel 15 éri önkéntes emigráció után 
gróf Sforza, volt olasz külügyminisz­
ter Olaszországba érkezeit. Hangoz­
tat la. hogy mindent meg fog tenni, 
ami módjában áll. hogy a háborít 
folytatását támogassa, azonban nem 
lep be a Badoglio-kormányba mind­
addig. amíg nem biztos, lwgy az való­
ban az olasz nép kormánya. Termő 
szelesen együtt működik ezzel a kor- 
máim y al.
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Válasz a román helyettes miniszterelnök
egy nyilatkozatára

A Magyar Távirati Innia jelenti: 
Mint ismeretes Kálla\ Miklós m. kir 
miniszterelnök a közelmúltban fo­
gadta az egyik külföldi lap munka­
társát. akinek a magyar-román vi­
szonyra vonatkozóan feltett kérdésé­
re megállapította, hogy Magyarország 
és Románia között a viszony nem 
olvau. ahogyan az kívánatos volna es 
hozzáfűzte, hogy magvar részről min­
dent megtesznek ennek javítása érde­
kében. bár sok nehézség származik 
Erdély kevert népességi viszonyai­
ból.

l'gyanez az újságíró lapjának folyó 
hó lö-iki számában beszámol An to­
li esen bel vet t es román miniszterel­
nöknél tett látogatásáról, aki a cikk­
ben foglaltak szerint a magyar-román 
kapcsolatokról a többi közölt a kö­
vetkezőket mondta:

—- ,.En is mindig kerestem a mó­
dot. hegvHii élhenénk ;ó szomszédi 
v iszom ban Magyarországgal és min­
den tőlem telhetőt megtettem, hogy

egyetértésre jussunk. anélkül, hogy 
az elvet feláldoznám a részletért. Ki 
kell jelentenem, hogy az egyetértésre 
irányuló e<> I eszí lesek egy óriási aka- 
dálv előtt lm p.inak meg. Északer­
dői v ben másl eluiillió román került 
ret Ieueteseu elnyomó rendszer alá 
Néliánv százezer román! kiüldözlek, 
fiatalembereket ökrük helyett eke 
elé fogják, mint a középkorban. A 
kél éves gyermekeket szülőik eltávo­
lítják otthonaikból. nehogy éhezés­
nek legyenek kitéve. Nem elégséges 
jéi v iszonvról beszelni, arról van szó- 
engedelmeskedni kell a civilizáció 
töm énycinck ."

A román lielv elet* miniszerelnök 
fent idézett nyilatkozata minden ér­
velésnél ékesszólóhban bizonyítja a 
magyar részről Romániával megbéké­
lést kereső fáradozások hiábavalósá­
gát. A magyar miniszterelnök tárgyi­
lagos és jószándéktól vezetett meg­
nyilatkozására a román helyetes mi­
niszterelnök a gyűlölet hangján vála­
szol. Mag)ar részről nem kívánják a

román helyetos miniszterelnököt esen 
az utón követni, csak megállapítják, 
hogy az erdélyi magyarság 22 eszten­
dős sorsa, a délerdélyi magyarság 
nyomorúsága eléggé illusztrálják, ho­
gyan értelmezik a haláron tói a civi­
lizáció törvényeit. Boldogok lennénk, 
lia a délerdélyi magyarságnak meg­
közelítően olyan sorsa lenne, mint a 
nálunk levő románoknak. A helyettes 
miniszterelnök állal említett vádak 
természetesen alaptalanok vagy hamis 
beállításnak. Ezek arra valók lehet­
nek. hogy jogcímet teremtsenek .1 
m a gv ars ág elnyomására.

A mi tanú bizony« águnk megdönt­
hetetlen. A románság az évszázados 
magyar uralom alatt szellemiekben 
és anyagiakban egyaránt fejlődött — 
(például jóval magasabb volt az anal­
fabéták száma Romániában, mint az 
erdélyi románoknál) — húsz évi ro­
mán uralom alatt az erdélyi magyar- 
sásr pedig pusztulásra ítéltetett.

Ez az igazság.
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Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok felhívása

Közöljük i ra kir. Postavezé rigaz 
gatoság 249.131943. sz. átiratát a ne 
mee fémtartalmú csomagoknak tarta. 
lomnyilvánítáea tárgyában,

„Az utóbbi időben mind gyakrabban 
előfordul, hogy különösen az órások é* 
ékszerészek a nemesfémeket (ezii-töt 
aranyat, platinát), ékszert vagy drága­
köveket tartalmazó küldeményeiket ér- 
téknyilvánitás mellett ugyan, de a va­
lódi tartalom elhallgatásával fémárú, 
dísztárgyak, alkatrész, avagy ezekhez 
hasonló tartalomjclzéssel adják postára 
abban a téves felfogásban, hogy ilyen 
módon jobban biztosítják küldeményük­
nek a címzett kezéhez való jutását.

Eljárásukkal azonban éppen az ellen­
kező eredményt érhetik cl. mert a va­
lódi tartalom elhallgatásával küldemé­
nyeiket kizárják az ily tartalmú csoma­
gokra megállapított olyan szigorúbb 
postai kezelésből, mely mellett az.ok el­
veszése majdnem kizártnak tekinthető.

Az érvényben álló postaüzleti sza­
bályzat határozmányai értelmében 
ugyanis azok a csomagok, amelyek a 
tartalomnyilvánítás szerint készpénzt, 
értékpapírt, nemesfémet (platinát, 
arany és ezüstáréit), ékszert vagy drága­
követ tartalmaznak, a nyilvánított ér- 
fékre való tekintet nélkül kéziesoma- 
póknak, illetőleg, ha súlyuk 1 kg.-ot, 
három kiterjedésbeli méretűt együttvé­
ve 43 em.-t nem halad meg betétcső- 
magoknak minősülnek és mint ilyene­
ket, a többi úgynevezett sommás cso­
magoktól elkülönítve a kezelés során 
tételesen nyilvántartják! Sorsukat ezért 
mindenkor ki lehet mutatni, neláni el­
vesztésük esetében pedig a biztosítási 
összeg keretén belül teljes kártérítés 
tár, •

Minthogy pedig a Poetaüzleti S/a-
hálvratn vonatkozó rendelkezése szerint 
í csomagok tartalmát a szállitólevelen 
se a csomagok ciraíratában ’így kell 
megjelölni, hogy abból a posta tartalom 
anyagát- továbbá a szállítás megenged­
het őségét. a küldemény külső r-omago- 
1 ás inak és lezárásának célszerűségét 
megállapíthassa és a küldeményt a ezál- 
iítás és kézhezvétel alkalmával tartal­
mának megfelelően kezelhessen, a sza­
bály mellőzése adntt esetekben a fel­
adóra nézve azzal a, következménnyel 
tárhat hngv a szabályszerű kártérítés­
től elesik- 1 gyen is a posta a vonatkozó

•tezabályzati rendelkezés értelmében
nem felelős a többek között nlv ka

okért melyeket a feladó, illetőleg

hu ' á f érr - h c s s c

• ' agyvárndi Kereskedelmi 
t '•arnak titkári hivatala.

MAGYAR LAPOK

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
képviselnhaz ót és fél hónapi szünet 
után csütörtökön délben újból össze- 
ült. Az ülés iránt rendkívül nagy ér­
deklődés nyilvánult meg es az ünnepi 
feketébe öltözött képviselők már 10 óra 
előtt nagyszámban megtöltötték a Ház 
folyosóit.

Az illést 10 óra után 10 perccel nyi­
totta meg Tusnádi Nagy András elnök 
és bejelentette, hogy a miniszterelnök 
kíván szólam. Kálin y miniszterelnök 
bejelentette, hogy a Kormányzó Ur 
Ofőméltóságátó! legfelsőbb üzenet ér­
kezett és kérte annak felolvasását. A 
legfelsőbb üzenet, melyet a Ház tagjai 
állva hallgattak végig. így hangzik:

A magyar országgyűlésnek- kor­
mányzói üdvözletemet! Tisztelt Ország

az
Me0artoíía hiskáptialawjáti 

Emerscana Bihari Corporaiiója
Szerd'm délután félhat órai kezdet­

ei tartotta az. akadémiai évnyitó kis- 
xáptalattjál az, Ltnerirana bihari ror- 
poratiőja. mely alkalomból a Kato­
likus Kör előadó termében szép 
számmal gyűltek egybe a rrirpnratió 
tagjai, dr Hlnlky Endre városi főis­
pán. vitéz dr Moldovríttyi István táb­
láéinak. Imiik Sándor Zoltán prelá- 
tnskmonok, Ifrösztel Lajos apátkano­
nok, kir. kormány főtanácsos, dr 
1 ledrigv Gábor táblai tanácselnök és 
dr Jeleníts István árvaszéki b. rlnök- 
kel élükön.

Hasznos Imre prior nyitotta meg 
a kiskáptalant s ismertette a rovpo- 
ratio 1013 14. évi munkaprogram­
ját és költségvetését. Előterjesztésére 
a Ki «káptalan a Kát. Diákoühonmoz- 
galoni javára 1.000 pengő adománvo-

poratio tagjai. Majd dr fíanzely La­
jos. a corporatio lelkésze ismertette 
az akadémiai év szellemi es lelki 
programját: I. Bekapcsolódást a vá­
rost Jézus Szivének és a Nagyasszony 
Szeplőtelen Szivének K riszttiskirály 
ünnepén történő felajánlási mozgal­
mába. 2. belek apesolódást a Kát. 
Aclio november 3-án kezdődő világ­
nézeti kurzusába, 3. a vasár- és ün­
nepi emericanis szentmisék megren­
dezéséi az Orsolyák templomában 
fél 11 órai kezdettel és végül 4. bele- 
kape.solódást a A G. Oiákotthonmoz- 
galom december közepére tervezeti 
nagyv á ra di ünnep é 1 yébe ■

Ezt követően P. dr FioSs Bertalan 
kapucinus bittanár tartott előadást 
Az istentagadás a történelem ítplö-

elntl c I m m e I
zását mondta ki. amihez járul még 
az a 100 pengő, amelyet a eorporátío 
3 ein Sanetéján adtak ki e rélra a ror-

A ki.skántalani dr Sznntágh Gtisz­
támé vikária köszönő szavai rekesz- 
le t! é k be.
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Légitámadás Nagyvárad ellesi!
címzett a küldemények feladására, szál- 
lítá-a'ra ét kézbesítésére vonatkozó 
vagy egyéb postai szabályok figyelmen 
Kivjil hagyásávg 1 vagy más módon ma­
ga okozott illetőleg magára hárított.

A fejek károsodásának lehető meg­
akadályozása, de a posta jóhíruévének 
* megóvása 'égett i« felkérem a t. Ci­
met, hogy az érdekelt izaktuabeli Ipa- 
reeokat és kereskedőket a fentiektől 
alkalmas módon tájékoztatni szívesked­
jenek.

Szükségesnek tartom még közölni 
hogv * csomagolóeszközökkel való ta­
karékoskodás érdekében a további in 
tézkedésig megengedtem h«g» .160 .p. 
aluli értéknyih ánitás-al ellátott érlek 
(belét) csomagok vá*zrm Hr - sm beiül 
erős papirdobozba, kivitt pedig tőlibré- 
tú csomagolópapi vb a burkolva is fel­
adhatok. A csomagolópapír burkolatit 
azonban át ke!' kölni *- a burkolatot 
!e?;áró szárnyaira, valamint a zsineg vé­
gere annyi pecsétel kell alkalmazni, 
hogv megsértésül' nélkül a tartalomhoz

Kihágás! «1 járás ímiull azok eheti, akik nem 
larlolták itteij az ulastiásoítaí

A meghirdetett ellenséges repülő­
gépek délután fél 4 órakor érkeztek 
e* a megfigvelés után azonnal jelen- 
leltek. A riasztás szabály szerűen ment 
végbe. A repülőgépekre légvédelmi 
ágyuk tüzellek. melyek gyakorló 
gyujlúbnmbákat dobáltak a városra, 
főbb helyen líiz. támadt. Így kigyuV 
ladt a I át os/iázn és a Szígligeti Szín­
ház tetőzete, a tüzeket a Hivatásos 
tűzoltók fojtották el. Gvujtóboinba 
okozta tüzeset támadt a Ttiharmogyei 
Régészeti M tizeit inban. amelyet az 
első alkórzet tűzoltói, a Augv Són 
ríni-itteni távbeszélő lelőz,étén támadt 
I tizei a második számú alkörzrl tűz­
oltói, a fícnthv <}r!ön*nicti 23- alatti 
házban ib v ö aulógarázst a harmadik 
‘/.amu alkörzrl lii/ollói. a ffálvé* Ki 
rnh'-úl 72. szánni házban levő szesz­
gyár tüzet az. ötödik alkeriilet tűzöl 
lén oltották el.

V tűzzel kapcsolatban resztvettek 
a munkában a várovi v illamosmü szak - 
szolgálatijai, akik a váci--háza r.s :i 
színház épületében támadt tüzet cs

kármenlesiIésI í? végrehajtották.
\ vízmüvek helvreállitották a Fa­

rosé híd é.s a TUtoák Z.\igmond-u trat 
tolózárat, a csatornaművek szakszal - 
gálatusai |iedig a Hónk Ferenc-utrai 
részen a főesőben okozott kárt állí­
tották helyre.

Ezeket a feladatokat teljes precizi­
tással a riadó alatt végezték el a légó 
segélv sztagosak. szak szolgálatosak é* 
hivatásos tűzoltók. A tűzesőtől kap­
csolatban feladatot kaplak a mentők 
parancsnokai is. A séviilekcl —‘cser- 
készeket — első segélyben részesítet­
ték. i-gv részét a mentőállomásra vit­
ték. míg a sebesüllek más részét az 
első számit szükség Irgukórbázlia szál­
lított á k.

\ műszaki mentő és romeltakarító 
segély osztag a Aité/.-ntrii va=bíd uj- 
városi részén hajtotta végre felada­
tát. almi a foLevé« szerint a rollba 
bomba a híd keleti E'alogjáróját sza­
kított! fel míg a má«ik bomba a ko- 
esióion vásott hatalmas tőlrsérl.

I riasztás félóráig tartott, melyhez

XII. éyf. Csütörtök. 1943. október 21.

Megkezdte tárgyalását 
a kormányzói kézirattal összehívott

országgyűlés
gyűlés! A magyar királyi miniszterelnök 
előterjesztésére folyó évi má/us 4-én 
kelt kézirattal elnapolt országgyűlést ló­
ivá évi október 21-ik napjára összehí­
vót tna.lt nyilvánítom.

Kelt Budapesten, 1943. október 18.
Horthy s. A-., Kállay s. k.

A legutóbbi illés jegyzőkönyvének hí- 
teleeítóse után az elnök kegyeletei 
szavakkal emlékezett meg az elhunyt 
Széchenyi Bertalan grófról, a felsőbáz 
elnökéről, valamint Quirin Leo elhiiny- 
táról. Az elnök azután közölte, bogy a 
Ház legközelebbi ülését pénteken dél­
előtt 10 órakor tartja.

Mosik műsora:
APOLLÓ: Orient express, 
BELVÁROSI: Egy bolond szárat est. 

nál.
CASINO: Ar 5-ös számú orhéz, 
KORONA: Az élet megy tovább, 
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a lógó bizottság azt o methg^-zést 
fűzte hogy n közönség igen soft he, 
íven nem tartotta he az előirt szabó. 
Ivókat. Egyesek az utcán, mások ab. 
lakokban tartózkodtak. Ezek ellen 
megindult a kihágást eljárás.

Hátim leit a tatodat•M

A felsőház báró Radvánszky Albert 
alelnök elnöklőéivel csütörtökön dél­
előtt ré! II órakor ült össze.

Nagyvárad, okt, 21. Érdeke* lopási 
bűntett ügyet tárgyalt csütörtökön a 
nagyváradi törvényszék. A vádirat sze­
rint Hotaa László volt ottományi ro­
mán lanitó a felszabaduláskor elmene­
kült állomáshelyéről és a felszabadulás 
után anyósa leányának holmijait haza­
szállította Nagyváradra. A holmik kö­
zött az ottományi iskola tulajdonát ké­
pező különböző holmikat is elhozta « 
magánál tartotta.

Az első tanú Antonescu Mihályné 
nagyváradi lakos volt, Azt vallotta, 
hogy a hazaköltözködés után ő járt 
arcképet festeni Szűcs Ferencné vari. 
Inti lakásán és akkor igen sok tan­
szert. írószert, iskolai fölszerelést, gya­
lul. vedret, mérleget és más dolgot 
látott. Bár nehezen feltételezhető, hogv 
egv állami iskola tulajdonába gyaluk. 
mérlegek, kalapácsok év más. a tanú- 
vallomásban felsorolt tárgyak tartozná­
nak. a bíró megkérdetze. hogy honnan 
tudja, hogy az iskoláé. Azt válaszolta, 
hogy miután Sziicsné hazajött, elment 
Ottomanyba és ott érdeklődött az el­
hozott tárgyak iránt. mert ..hazafias 
kötelessége'“ és „tartozik vele n ma­
gyarságnakhogy az elhozott dolgok­
ra fényt derit^en-

A második tanú Kiss Iroréné volt, 
aki azt állította, hogy a váradi kipako- 
lózávnál jelen volt és látta az elhurcolt 
dolgokat a bőröndben. Miután oly «*»- 
pen” felsorolta, hogy milyen lapjai vol­
tak az elhurcolt füzeteknek, az ügy­
véd feltette a kérdést, hogy honnan 
tudja- Azt felelte. hogy kapott azok­
ból nem is egy darabot. Az ügyéé* sza­
ván fogta és megkérdezte, hajlandó-e 
arra mrgeskiidni. hogy tudta. h»gv a 
dolgok lópa-i útján kerültek Sziiwn* - 
hez. Igenlöleg válaszolt a tanti amire a 
kir. ügyész vádat emelt ellene is or- 
gazdaság büntette címén, miután vajat 
bevallása szerint is tudta az ajándékba 
kapott tárgyak eredetet, .Aztán mar nsy 
vallóit hogy ő azt nein tudhatta, hon­
nan vette, azt sem, hogv lopta-e varr 
sem. De ekkor már hiába mondta 
Ő is vádlott lett!

Ezután indítványok hangzottak pl 
újabb tanuk kihallgatására, amelyek bi­
zonyítják a vád alaptalan kolioltsagit 
A főtárgyaidét elnapolták.

12b2 I9L3. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A budapesti I -III. Iver- királyi t *- 
rásliirósitg 19 12 év i 3234 sí. vésze 'j 
alapján Lajta Miklós javára 1401 f 
28 fillér és jár. erejéig fogiinatoüiio11 
v égreliajlás alkalmáv al le és felül 
fnglall és 1020 P-rc értékelt búto­
rok. festmények, szőnyegek, radio 
s11 >. a nagyváradi kir. járáshirósá?
1943 Pk. 1206A se, vúgóie folytán 
Nagvváradott, Horhy Miklós-út 
ír., akiit 1943 évi október lió 26 nap­
ján d e. II órakor megtartandó nyii 
v átlós árverésen a legtöbbel Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett eladatnak.

Nagyvárad. 1913. szeptember 1".
Tárok Antal, kir. bír. végrehajló-
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Ismét Droyeprepetrovszktól északra 
helyezték át a bolsevisták támadásaik

súlypontját
Német gránátosok qyorsfeayvereikkel valósággal lekaszálták a sűrű 
rajokban rohamozó szovjet gyalogsági oszlopokat A kemény csata

még nem dőlt el
Áttörték a németek a 8-ik brit hadsereg elöörsvonalát és az arcvonal

közepébe hatoltak
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelnti .1 

keleti arcvonal helyzetéről: A bolse­
visták támadásaik súlyát ismét a 
Dnyepropetrovszklól északra levő 
térségre helyezték és új erők állan­
dó odavonásával főként a betörési 
hely sarkpilléreit rohamozták. Az el­
lenség minden fegyverrel, legerősebb 
tüzérségi, gránátvető és sorozatágvnk 
füzével, valamint a legnehezebb pán­
célosok harcbavctésévcl igyekezett 
kierjeszteni a betörési hely alapjait 
észak és dél felé. A német gránáto­
tok azonban rendületlenül helyt ál­
lottak a tüzorkánban és gyors fegy­
vereikkel lekaszabolták az egész na­
pon ál sűrű rajokban rohamozó bol­
sevista gyalogsági oszlopokat. A bol­
sevisták főként az egyik német ma­
gaslati állást rohamozták, amely a 
betörési hely mélységében a bolsevis­
ták előreörésének megakadályozásá­
ra hatásos retesznek bizonyult. A 
bolsevisták itt a német állások ellen 
több mint huszor vetetlek harcba 
mindent, amit c térségben emberben 
és fegyverben össze tudtak szedni. 
Bár egész ezredeket, páncélos oszta­
gokat, lángszórókat és gyalogsági

ágyukat vetettek harcba, nem sike­
rült betörniük a német vonalakba.

Az Azovi-tengertől északra a bolse­
visták ismét megkísérelték Melltonolj 
város arcvonalába betörni. Válta­
kozó harcokban itt is visszavetették 
őket kiinduló állásaikba. Melitopolj- 
tól északra egyik betörési helyüket 
annyira megtisztítottuk, hogy hadmű­
veleti hatását meg lehetett akadá­
lyozni. A szovjet kievtől északra meg­
kísérelte, hogy hídfőiből kiindulva a 
német vonalak hátába kerüljön. Mint 
az előző napon, kedden is visszaver­
tük. miközban 12 szovjet harckocsit 
lőttünk ki és jelentékeny veszteséget 
okoztunk az ellenségnek emberben 
és anyagban. Egy átmenetileg elért 
kisméretű térnyereségüket a helyi né­
met tartalékok ismét visszavetették. 
A Pripjet torkolótól délre levő er­
dős és mocsaras nehéz terepen a né­
niéi csapatok meglepet ésszerű táma­
dással kedvezőbb állásokat szereztek, 
amivel a fő arcvonalat lényegesen 
meg lehetett javítani. Számos foglvot 
ég tekintélyes zsákmányt szállítot­
tunk bálra, c között három sorozat

riili tengerrészen újból megsemmisí­
tettek az ellenségnek egyik utánpót­
lási szállító hajókaravánunk ellen in­
dított légi támadását.

Dél Olaszországban a X olturno men­

ket jelenti: A délolaszországi harci 
képet egyfelől az Apenninekben ta­
núsított szívós német ellenállás, más­
részt az angolok és amerikaiak foko­
zott átcsoportosítása jellemzi. Miután 
az inváziós csapatok noha erősíté­
seket kaptak — sem a parti szaka­
szon, sem bennebh nem tudlak áttör­
ni ég ezért minden jel arra vall. hogy 
egész tagozódásukat széleskörű re­
vízió alá veszik. A hadműveleteik 
Campobasso és T.arino között új erők 
odavonásával került ve folyik. \ dél­
olaszországi hadszíntéren már megje­
lent az 50-ik és Sl-ik angol gyalogos 
hadosztály. Annak idején mindkét 
köteléket a szicíliai harcokban külö­
nösen szétverték és hosszabb időre 
volt szükség. Iiogv azokat újra fel­
töltsék és felfrissítsék- Az Apenninek 
nyugati szegélyén a német kötelékek

Házat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse fel

PRAGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám.

harcokra került sor. Capuától észak­
ra az egyik átmenetileg elfoglalt 
helységből váltakozó harcokban előz­
tük az amerikai erőket. A többi ré­
szen kölcsönös tüzérségi tevékeny­
ség és részünkről eredményes roham- 
csapat tevékenység volt. A haditen­
gereszet biztosító járművei a Holland 
partok előtt lelőttek kedden hat brit 
repülőgépet. Német harci repűlőgé- 
pek szerdára virradó éjszaka London 
térségében katonai célokat bombáz­
tak.

turné felső folyásától mugatra Rocca 
Romano hegyi városka heves harcok 
után ismét német kézre került. A 
Volt úrnőt ól keletre a légvédelem és 
az elhárító harecsoportok német grá­
nátosokkal megerősítve felfogák az 
amerikaiaknak három felderítő osz­
tagát és ezeket három páncélos és egy 
páncélos felderítő kocsi szétlövése 
után visszaverték. A keleti parti szár­
nyon a német osztagok felhagytak az 
utóbbi időben tonusított tartózkodá­
sukkal. Monteeilfone térségében é? 
attól délre áttörték a 8-ik brit hadse 
reg előőrsvonalát és egészen az arc- 
vonal közepébe hatoltak előre A raj­
taütésszerű vállalkoások során szét­
romboltak angol csapa Lszállításo kát 
és ezenkívül foglyokat ejtettek és 
fegyvereket zsákmányoltak.

agyút.

Kremencsugná! tovább fokozódik 
ex kemény küzdelem hevessége

Rprlin, (MTI.): A keleti arcvonal on a kremencsugi betörési helyet a német 
csapatok 'elreteszelték, de az elhárító csata sorsa még nem dőlt el és az el­
keseredett harcok tovább tartanak. Német megítélés szerint az esős időszak a 
keleti harcterén még nem kezdődőtt meg.

tén és Campobasso térségében élénk

Megjeleli,! <s Szicíliában szétvert 
50-ik és 51-ik angol hadosztály 

a délolasz harctéren
Berlin. (MTI.) A délolaszországi I folyatják

Berlin. (MTI.) Mint a Nemet Távirati Iroda katonai tudósí­
tója írja, a kremencsugi csatában a szovjet eddigi legnagyobb 
erőfeszítését fejtette ki, anélkül, hogy a bolsevistáknak sikerült 
volna, a betörési helyen belül további térkiterjesztést elérni. A 
küzdelem keménysége nem csökkent, ellenkezően még tovább 
fokozódik. Ezen a kevésbé kedvező időjárás sem tud változtatni. 
Mind a szovjet, mint a németek nagymértékben továbbra is új 
anyagot vetnek be a harcba. A német főváros katonai köreiben 
nem titkolják, hogy a csata kimenetelétől sok függ. A német 
hadvezetőség célja úgylátszik az, hogy a lehető legkisebb áldo­
zattal, kitérési mozdulatokkal és ellenlökéssckkel tartson egy 
vonalat, melyről a legkönnyebben lesz megvalósítható az átme­
net az őszi hadjáratról a télire.

Moszkvából visszatérőben

Ankarában megszakítják útjukat 
az angolszász külügyminiszterek (?)

Lázas tevékenysége folyik a moszkvai angol és 
amerikai követségen

Berlin. (MTI.) Az Interinf a keleti 
arcvonal északi és középső szakaszának 
harcairól a következőket jelenti: Cser- 
nigovtól északkeletre az egész arevo- 
nalszakaszon a szovjet megkísérelte, 
hogy betörjön a német arrvonallia. A 
német gyalogosok azonban minden elő­
retörésre lendületes ellentámadással vá­
laszoltak és eközben a késő délutáni 
órákban elfoglaltak egy helységet, ame-

G nmei közötti áttörési kísérlet eket 
Berlin. (MTI.) A Füll rer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: A védevő főparancsnoksá­
ga közli: Az Azovi tengertől északra 
a bolsevisták újra megtámadták állá­
sainkat. Heves harcokban visszaver­
tük őket. Kremen emuin! délre 1 sti 
lyos elhárító, harcok, lankadni nem

Ivet a bolsevisták támaszpontnak épí­
tett ek ki. E siker alkalmával a német 
csapatok egyéb zsákmányok mellett k'"t 
nagy ellátási raktárt is elfoglaltak. A 
Nyevelj-hajlat délnyugati részén a német 
csapatok az arcvonal megrövidítésére 
összevonták vonalaikat anélküli, bogy a 
bolsevisták meg tudták volna őket aka­
dályozni.

akaró hév ességgel folynak. A Kiev es 
Gomel között több helyen végrehaj­
tott ellenséges átörési kísérleteket el­
keseredett. egész napon át tartó har­
cokban visszavertük. Vz arcvonás 
többi szakaszán, csak \ eiikiie I.tiki­
tól ih’lnv tmatra i s az Ilmen-tótó: 
> vakra voltak éh ni,'dib helyi és sza­
munkra e red men vés liareok. X adás / 
és romboló kötelékeink a V ardoc kö-

Ankttra. (M I I.) Mint Moszkvából 
jelentik, kora hajnaltól késő estig 
nagyarányú tevékenység folyik az an­
gol és amerikai követségen. A bárom 
kiilügvminis/.ter minden délelőtt ta­
nácsadóival értekezik. hogy felké­
szüljön a" délutánonként tartandó 
hármas meülieszelesi kre. Az értekez­
let megkönnyítése céljából már az el­
ső nap elhatározták, hogy az újság­
írókat a megbeszélések befejezéséig 
távoltartják. Tzv tehát nyugodtan 
folytathatják a kérdések tanulmányo­
zását anélkül, hogy ténykedésükben 
az újságírók zavarnák őket. Angol­
amerikai lapok hangsúlyozzák, hogy 
a bárom ország már 18 hónapja szö­
vetséges és csak most tartja első fon­
tos tanácskozását.

Ilesinki. (MTI.) \z I I si Suomi 
stockholmi tudósítómnak értesülésé 
szerint angol körökben úgv vetik, 
Iiogv a moszkvai érti-kéziéitől egvide­
jűén. a katonai események megél én- 
k ülésére lehet számítani 1 -leien es 
Vlaszorsz-'ali'in egyaránt. \ londoni 
rajtól nvuglii'anil j a az a szovjet 
megállapítás, hogy az értekezl-t 
eredményessége attól függ, van-c fel­

hatalmazásuk az angolszász megbízot­
taknak olyan intézkedések elhatáro­
zására, amelyek a háború tartamára 
vonatkoznak. Londoni lapok meg­
jegyzik. hogy Eden és Hull feliratai 
ma zás a aligha terjed ily messzire.

Kairo. (Búd. Tud.) Eden Moszkvá­
ba ut a/.Iában Faruk egyiptomi. György 
görög és Péter jugoszláv királyokkal 
folytatott megbeszélést.

Zürich. (Rúd. Tud.) Ankarában ar­
ra számítanak, hogy Eden és Hull 
Moszkvából visszatérőben megszakít­
ják útjukat Ankarában.

\lí)EMLÉKNEK NYILVÁNÍTOTT A. 
X KORMÁNY AZ ARANYOSMED
gyesi várkastélyt, a Magyar
Távirati Iroda jelenti: Illetékes helyről 
a következő közleményt adtak ki: A 
in. kár. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter. a jelenleg 11. Károly volt ro­
mán bírálv tulajdonában álló ugyneve- 
:/e, t a rally osm ed gyesi várkastélyt és a 
míiem'éki szempontból elengedhetetlen 
I art ozéka.i t fenntartandó műemléknek 
nyilvánított*.

London térségében lévő katonai 
célpontokat bombáztak a németek

1 ’issznrerték n nómetrk Kin és
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— Megkapjuk a naprát?
4 kalauz egy fél percig tette magát.

.4 kedvesség a legnagyobb emberi er-
lékek közé tartozik, Nem mondható 
sűrűn előforduló jelenségnek, Hivató
lókban, katedrákon, munkahelyeken
majdnem sohase találkozik ide az ám­
bár, a kereskedelemben erőst okol jak. n 
társaságokban tettetik, a művészetben 
ut-ánoK-ak, fj bohéméletben eltúlozták, 
nagy cinizmussal helyettesítik, pedpg 
az, mindig és mindent!11 áhítozik
tt ked.ycszer egyszerű, tiszta er Ilde ára- 
dórára, árut hm. ato* i abb mar <• -ek a 
gyermeknél tapasztalunk. Azért szeret- 
fijje annyira a gyermekeket.

4 hivatalos érintkezésben legkony- 
nyebbe* elsikkad ez * ncry~ érv erény, 
Rideg közönyöséég. meg-nemértcs, főt 
durvaság válttá fel, ami pedig nem se­
ta.ti elő az ügykezelést, Az ember vá- 
gyat érez, hogy hódola'ta! boruljon le 
f* közalkalmazott előtt, akinek modo­
rán cselekvésen néha mégis át sugárzik 
a kedvesség melege.

Egy vasú ti kalauzt kell most ünnepel­
nem, akivel szüreti kiránduláson talál- 
k óztam a hlagykár oly-ér miháty falvai vo­
nalon, egy harmadosztályú kocsiban, 
Vagy hat gyerek utazott társasagunkban, 
fűik és kisleánykák, tiz-tizennégy éve­
sek. Vidámak voltak és zajosak, nem le­
hetett, fékezni őket, felforgatták a ko­
csit a szüreti örömök elvárásának izgal­
mában. Egyszer csak jött a kalauz. Ma­
gas, komolyképii ember volt, megrémül­
tünk, hogy mit fog most művelni a ra­
koncátlan gyermekhaddal. Megállt a ko­
csi, közepén, végignézett rajtuk, felde­
rült az arcú. aztán zsebébe nyúlt, és fél­
marék napraforgó magot vett elő, mint­
ha fogyasztani, készült, volna belőle. A 
gyerekek azonnal megronhanták.

— Kalauz bácsi, tessék adni nekünk 
is.

A derék vasutas nyugodtan tűrte, 
hogy szinte lecibálják az apróságok a 
napraforgó magért, ami roppant nagy 
kincs a gyermektársadalomban, Nem 
kérette magát sokáig. Tele volt „napra- 
val“ a zsebe, mindenkinek juttatott egy 
marékkai. Óriási örömrivalgás tört ki a 
kocsiban, a gyerekek barátjuknak fo­
gadták a kalauzbácsit, aki, íme, együtt 
naprásik velük. És elújságolták neki, 
hogy szüretre készülnek Korhelyesre, 
ahonnan, este térnek vissza.

A. kalauz pedig dolgát végezve, de­
rűsen vonult tovább. De a kijáratnál 
visszaszól:

— Ha jók lesztek, nem szemetelitek 
tele a kocsit, és a szüreten se rontjá­
tok el a gyomrotokat,, este, mikor haza­
utaztok. megint hozok nektek egy zseb­
bel. ,,, Mert akkor én jövök vissza ez­
zel a szerelvénnyel... Csak vigyázza­
tok, hogy az én kocsimba szálljatok.

A gyerekek ujjongva fogadták az ígé­
retet s egész nap a napraforgó magot 
osztogató kalauz kedvességének csodá­
latos fegyelmező hatása alatt állottak, 
Dúskálhat tok, a szőlőben, mustban, s a 
körtvélycsi szőlő mindenféle gyümölcs­
termésében, még olajos magvakban is, 
de mi ez mind, ahhoz a naprához ké­
pest, amit titokzatos, messzi tájakon a 
kalauz bácsi szerez nekik?

5 este, visszatérve a szüreti vigasság 
Után, az elsötétített kis falusi pélyaud- 
tsoron egy éjjeli bogár biztonságával ta­
lálták meg a vasúti kocsit, amelyen ka­
lauz barátink tevékenykedett. Egy vi­
lágért nem szállottak volna jel más­
hová.

De vájjon, nem feledkezett meg ró­
luk? Szorongva ültek helyeiken, megvár­
ták. orr.ig " l-e'-ojt végi gh szel te a sző- 
lókból mu ,-iasol y-v, :/ - aztán agyi. 
kuk. a gbritrsbh, mrresgen előállt:

hogs elmulasztotta a megígért gondos, 
kodást, de aztán megimilntta dagadó 
zubbonv zsebeit

De csak, ha jók S oltotok.
4 gyerek had sivalkodva bizonyítgat­

ta, hogy igen: in vannak a szüleik, ók

Varsó, (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A főkormányzőság ortodox 
egyházának «zent szinódusa üzenetet 
küldött híveinek és általában az isten- 
szerető keresztényeknek Szergiusz met- 
ropolita moszkvai pátriárkává való vá­
lasztása ügyében. Az üzenetben rámu­
tat arra. hogy a szovjet rendszert sok 
tízezer lelkész és a hívek millióinak ha­
lála terheli. Hatalmát különösen Uk­
rajnában a keresztény egyház megsem­
misítésére használta fel. A szovjet most 
elhatározta, hogy az egyházat, mely oly

A 3430—1943. M. E. rendelet 
1913. övi július hó 13-ével egves fog­
lalkozási ágak (fogadó, pansió szál­
loda. vendéglő, kávéház. kávémérés, 
mulató, italmérési engedéllyel híró 
cukrászda részére a vendégvásárló 
részéről fizetett összegek után a szá­
molólap kiállítását és a rendeletben 
előirt illeték lerovását tette kőtelező­
vé. Ezt a rendeletet kiegészíti a
1 .>3.600—1943. P. M. rendelet, amely 
kiterjesztette a számolólap illeték 
kötelezetséget 1943 augusztus hó 1-től 
kocsmákra, kizárólagos pálinkaméré­
sekre, italmérési engedéllyel nem biró 
cukrászdákra, a poharazásra is jogo­
sít ó korlátolt italmérési engedéllyel 
bíró sajátlermésii borkimérésekre és 
azt ugyanilyen italmérési engedéllyel 
biró fííszeriizletre. szatócs üzletre, ve­
gyeskereskedésre. Ezen utóbbi rende­
letben felsorolt üzemek a számolólap 
illetéket kizárólag a rendszeresített 
állami számolólapok felhasználásával 
róhatják le.

Ezen rendelő lek a Budapesti Köz­
lönyben kerültek kihirdetésre s az­
óta már a köztudatba is átmentek. \ 
közhírré tétel darára az illetékleró' 
elmulasztások nagy számban fordul­

ni tanúsítani tudják. Erre a kalauz bő­
kezűen kimérte nemes ajándékéi s a kis 
nadrágzsehek és a kötenvfte-zsebeli pil­
lanatok alatt napraforgó maggal teltek 
meg.

Mire a gyerekek feleszméltek az igé­
ret. teljesítés lenyűgöző varázsa alól s a 
szőlős kosarakhoz rontottak, hogy »g\- 
egy fürttel kedveskedjenek a melegszí­
vű nagy darab embernek, a kalauz már

De a gyerekek, ha hetven évesek 
lesznek is, emlegetni fogjak.

sokat szenvedett alatta, bűnös politikai 
hírverés céljaira használja fel. A főkor­
mányzóság ortodox egyháza mély ag­
godalommal értesült a moszkvai egyhá­
zi élet e szomorú eseményeiről és csat­
lakozik azokhoz az ortodox érsekekhez, 
akik átláttak a Kreml szitáján és elíté­
lik az egyház újabb meggyalázását. 
Felszólítja híveit, imádkozzanak, hogy 
a sokat szenvedett ortodox egyház a 
Szovjetunióban megszabaduljon a to­
vábbi szenvedésektől.

nak elő, mikor is minden mulasztó 
ellen a jövedéki büntető eljárást .meg­
kell ett indítani.

A fenti foglalkozási ágakhoz tarto­
zó, illetve azoknál alkalmazott min­
den egyén saját érdekében tarksa 
szem előtt, az alábbiakat.

A kihágás büntetése: a megrövidí­
tett illeték 25-szöröse, de legalább 
100 pengő. Ezt a büntetést esetenként 
kell alkalmazni. Pl. valaki 8 esetben 
nem adott számolólapot esetenként 
10—10 fillér, összesen (S0 fillér ille­
tékkel károsította meg a kir. kincs­
tárt: a büntetés 8-szor 100 pengő, az­
az nyolrszáz pengő. Ha a megrövidí­
tett illeték ö-sszege nem állapítható 
meg a büntetés összege 200 pengő. 
Amennyiben a jövedéki büntetés 
mellőzésére sor nem kerül é< az ügy 
a nagyváradi kir. törvényszék elé ke­
rül: a törvényszék fenti büntetéseket 
fogja kiszabni és behajthatatlanság 
esetében a pénzbüntetést megfelelő 
szabadságvesztés büntetésre változtat­
ja át.

Amennyiben a jövedéki kihágást 
nem az üzlettulajdonos, hanem annak 
alkalmazottja (pincér, kiszolgáló, 
szallodaporta' *ib.) követi el, a tu­

lajdonos ellen is, mint szavatos ee!len 
indul meg a jövedéki büntető eljárás 

Az el járás alá vont egyén .önvédel­
mi injáról való lemondás és a cselek­
ül én v után járó büntetés hiánytalan 
befizetése ellenében kérheti a jöve­
déki eljárás mellőzését akkor, ha me- 
az illetékmegröviditést először követi 
el. Csak a teljes összegű pénzbüntetés 
befizetése ellenében lehet a mellnzé- 
sí kérelmet teljesiieui: kisebb összeg­
nek befizetése esetén a kérelem nem 
teljesihetö.

Ha italmérési engedéllyel bíró 
égvén hertr az eljárás mellőzeset., i 
mellőzést határos a than fig y elme.jjtetv» 
lesz, hogy újabb kihágás elkövetése 
esetén • a a italmérési engedélye vi$z- 
ssa leer, vonva. A kiadott újabb mi­
niszter! rendelet alaptan ismételt ki­
hágás ecetében az itahnerésí engedeh*- 
vísezavonása iránt köteles a m kir 
penziigyigazgat óság intézkedni

Az, eh aráé mellőzése esetében be­
fizetett pénzbüntetést a nagyváradi 
m kir pénzugvigazaatóság 156 6000 
számú jövedéki bírság letéti számlá­
jára kell befizetni és a befizetés nap­
ját a befizetett összeget bélyegmentes 
beadványban kel! a pénzűgvígasgató- 
# ágnál bejelenteni. A más számlára 
való befizetés epak az eljárás késlel­
tetését idézi elő.

Aki az eljárás mellőzését már nem 
kérheti, vagy akinek mellőzés iránti 
kérelme jogosan elutasittato'tt: az el­
len a pénzügy Igazgat óság a nagyvára­
di kir. törvényszékhez vádiratot fog 
benyújtani és cselekményét a kir. 
törvényszék fogja elbírálni.

Vbdár Gábor titkos tanácsos 
szombaton délután 5 érakor 
előadást tart az ítélőtábla 

dísztermében
Jeleztük már, hogy a Magyar Jo­

gászéért előadásainak sorozatát ok­
tóber "23-án kezdi. A „lógászegyle ve­
zetősége az előadássorozat megindu­
lásának azzal akart hangsúlyt adni. 
hogy az első előadás megtartására 
dr.Vladár Gábor m. kir. titkos taná­
csos, kúriai tanácselnököt kérte fel- 

Dr Vladár Gábor a közelmúltban a 
bírói kongresszus alkalmával járt 
Nagyváradon. Ugv értesültünk, hogy 
igen jól érezte, magát városunkban és 
már azért is kész örömmel vállalko­
zott arra, hogy az első jogászegyleti 
előadást itt megtartsa.

Dr Vladár Gábor nevét minden jo­
gász ismeri az országban. De nagyon 
sokan tudják a nemjogászok közön 
is. hogy ö az igazságiigymmisztérium 
törvény-előkészítő osztályának mar 
hosszú évek óta vezetője és nemcsak 
igazságügyi, hanem más törvényjavas­
latot sem terjesztenek az országgyű­
lés elé anélkül, hogy dr Vladár Gá­
bort meg ne hallgatnák. Aki dr ^ lá­
dái- Gábort a bírói kongresszus köz­
gyűlésén és a díszebéden halllotta 
nem csodálkozik azon az osztatlan te­
kintélyen, amelynek dr Vladar Gábor 
örvend.

A Jogászegylet vezetőségének nagy
gondot okozott az előadás időpontjá­
nak megválasztása. Ugyancsak 23-an. 
szombaton van ugyanis a társadalmi 
egyesületek nemzeti együttműködé­
sének a gyűlése is. A nagygyűlés ve­
zetőségével úgy egyeztek azután ineg« 
hogy- S órakor lesz az. Ítélőtáblán a 
jogászegyleti előadás és utána -6 óra 
kor a társadalmi egyesületek ülése.

Dr Vladár Gábor előadásán, amely 
iránt érthető módon igen nagy az 
érdeklődés, a magyar jogászegylet 
minden tagta re‘zt vehet és vend 
gehet í*. szívesen látnak.

nem voD sehol. (j. h ’
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Hajótörött német katonák 
elfoglaltak egy dodekanezosti

szigetet
Berlinből jelentik. (Int érint) Hajót örőtt nemet ka ten alti a Dodskanarosi 

ottyik szigetére vetődtük ahol angol f* rsóo foglyul slteHe okét. Később a ka-- 
fonákot env távolabbi szigetre vitték ahol azonban » németek az él tolya 
man leverték nket és a zsákmányolt rádió készüléken német ejtőernyősö­
ket hívtak *cojHegü1 e«, erek segítségévei elfoglalták ** euéer szigetet é* visz. 
szaverték a szomszédos sziget angol érségének támadását.

Sergíusz metropolíta 
megválasztása ellen foglalt állást 
a lengyel főkormányzóság szent

szinódusa

Felhívás a számolólap 
illetékének lerovására
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MAGYAR LAPOK

Graetz M a ...aduk t.oileneteben, 
hogy a <- ' t'Plnv ki-fele pogrom soraa 
az ukránok e/ok kozii' ?'"'0 ezret meg-«
öltek.

StaMn ujahh titka

XI! évf Cíutnr'ok 1041 nktober 21.

Racionalista hadvezérekről nevezték el az újabb
orosz kitüntetéseket

derül fény StaÜn újabb titkára?
Szovjetoroszországban a háború ki­

térése előtt a vörös hadsereg tiszti 
rangfokozatai tudvalévőén nem jelen­
tettek az európai értelemben vett ran 
-et, még a tábornoki fokozatok sem, 
hanem csupán katonai beosztást és 
feladatkört A háború folyamán azon 
V,inr> e téren érdekes átalakulás kezeié 
aptt Amint a politikai biztosok szere 
pF fontossága lassanként kezdett 
háttérbe szőrűin', olyan mértekben 
kezdett háttérbe szorulni, olyan mér 
fékben kezdett megnőni a szovjet 
hadseregben a tiszti rangok jelentő 
-go<* is Sztálin már a háború első 
évében egyre-másra adományozta a 
magas tábornoki rangokat és ctmzé- 
geket. így többek között például sa 
játmagát is marsallá nevezte ki Né­
hány héttel ezelőtt aztán már nem­
csak a hadsereg keretében, hanem a 
polgári életben is kezdtek feltünedez­
ni a rangok és címek. A szovjet sajtó 
és a propaganda kezdi hangsúlyozni 
az állami és társadalmi életben a 
tisztviselői kar fontosságát, Sztálin 
pedig tanácsosi címeket, osztogat.

A legutóbbi napokban pedig arról 
érkezett hir, hogy a moszkvai hár­
masértekezleten Molotov helyettesei­
vel és diplomatáival együtt diplomá­
ciai egyenruhában jelenik meg. Ezek­
kel az eddig szokatlan és feltűnő je­
lenségekkel hozzák egyesek össze­
függésbe azt a tényt is, hogy Sztálin 
két uj érdemrendet alapított: a Szív 
varov-rendet s a Chmelnicki Bogdán- 
rendet. Mindez csakugyan gondolko­
dóba ejtő tünetekről az egyik buda­
pesti délutáni lap a következőket, 
irta:

,.Mikor Sztálin Szuvarovról rendet 
alapított, a nagy orosz hősi kultuszt 
állította a Szovjetunió szolgálatába. 
Most a Chmelnicki emlékének felele­
venítésével az ukránok felé tett fél­
reérthetetlenül nacionalista ízű gesz­
tust. Minél mélyebben járunk a há­
borúban, annál több bizonyságát kap­
juk az eseményekben annak, hogy 
Sztálin az egykori cári Oroszország 
hatalmi igényeivel lépett fel s ennek 
az igénynek az érvényesülése érde­
kében felhasznál minden nemzeti jel­
legű emléket, amit alkalmasnak Ítél 
az orosz lelkek megmozgatására és 
lelkesitésére... Mindezek a dolgok 
külsőségek, de néha a külsőségek 
pontosabban kifejezik a lényeget, 
mint a programnyilatkozatok. A Szov­
jetunió a cári imperializmus örökébe 
lépett és átalakulását kezdi külsősé­
gekben is bevallani. Ennek a folya­
matnak legfrissebb megnyilatkozása a 
Chmelnicki Bogdán ukrán hetmantól 
elnevezett érdemrend".

Litvinov diplomáciai 
egyenruhában

Lehetséges, hogy az idézett lapnak 
igaza van. D* mégis van itt egv do­
log, amit. érdemes fontolóra venni. A 
cári imperializmus és a pánszláviz­
mus területi törekvései szükebb kö­
rűek, mint a bolsevista világforrada- 
lom és világimperializmus spekulációi. 
Ha tehát a Szovjetunió csakugyan a 
cári imperializmus örökébe akarna 
lépni és annak törekvéseit akarna 
politikája tenge’■'*be állítani, ez any- 
nyit jelentene, hogy lemond a bolse­
vista világfoiradalmi és világuralmi 
vágyainak megvalósításáról. A német

részről már többizben hivatalosan 
megcáfolt német-orosz különbéke hi­
tekkel kapcsolatban terjedtek el ha 
sonló értelmű találgatások. Korai vol­
na azonban hitelt adni ezeknek csu­
pán a fent ismertetett külsőséges tü 
netek alapján1. Igaz. hogy’ a külsősé­
gek nnhíi pgptlc-» pontOSahhan l"lfC"Ír" 
zik a lényeget, mint a prograronvi'at 
hozatok Litvmov rnincjenGsetre feted 
betetlenü! Crrtekc- látvány 1<*s7 díszes 
diplomáciai egyenruhájában, de az 
ért — bármennyire érdemes is elsőn 
dolkozni a külsőségek változásán — 
ne feledkezzünk meg arról, hogy nem 
a ruha teszi az embert és a bolsevis­
ta diplomácia atyja, akár egyszerű 
muzsik inget Alt magára, akár aranv- 
sujtásos diplomáciai egyenruhát, lé 
nyegében mindig az marad, aki volt.

Aki legmesszebb vitte
az orosz Inhogőt

Ismételjük: a kormánylap szimbo 
lum-értelmezése esetleg helyes lehet 
De éppenséggel lehet a feltűnő jelké­
peket másképpen is értelmezni. Szu- 
varov is meg Chmelnicki is sokolda­
lúbb egyéniségek annál, semhogy em­
léküknek egy hősi kultusz szolgálatá­
ba való állítását csak egyféleképpen 
lehetne értelmezni. a.

Szuvarov Alexander Vasziljevics 
Italijszkij herceg I. Sándor cár had­
vezére volt, a legnagyobb és legsike­
resebb orosz hadvezér. A hétéves há­
borúban az osztrák és francia szövet­
ségesek oldalán Nagy Frigyes ellen 
harcolt. Ugyanebben a háborúban ó 
foglalta el Krakkót- Győzelmes csa­
tákat vívott a török háborúban is. — 
(:794-ben leverte a lengyelek felkelé­
sét . 1799-ben az Itáliába küldött orosz 
sereg főparancsnoka lett.. Az osztrá­
kokkal együttműködve megverte a 
francia seregeket Casano, Növi és a 
Trebbia folyó mellett. A cár ennek a 
hadjáratnak a sikeréért adományozta 
neki a hercegi rangot, az Italijszkij 
névvel. E győzelmek után seregével 
átkelt a Szent Gotthard hágón s egé­
szen a felső Rajna völgyéig hatolt 
előre .0 volt. az az orosz hadvezér, 
aki a legmesszebbre tudta elvinni az 
orosz zászlókat és fegyvereket le egé­
szen a Földközi-tengerig és Nyugat - 
Európáig. 4 nevéről elnevezett uj 
orosz érdemrendnek esetleg lehet va­
lami ilyen jelképes értelme is.

Chmelnicki és a zsidók
Chmelnicki Mihajlovics Bogdán 

ukrán-kozák hetman volt. 1593-ben 
született. IV. Vladiszláv lengyel ki­
rályi hadseregében szolgált eleinte, 
ennek halála után azonban fellázítot­
ta a kozákokat Lengyelország ellen s 
rávette őket, hogy csatlakozzanak 
Oroszországhoz. Chmelnicki emléke 
mai napig is él az ukránok között, 
Kievben lovasszobra is van, ha ugyan 
még megvan. Az ő emlékének feleve- 
nitésé* és kultuszát csakugyan teljes 
joggal értelmezhetné idézett laptár­
sunk az ukránok felé tett nacionalista 
gesztusokat. Ezzel az értelmezéssel 
azonban szembenáll az a tény, írogv 
az ukránföldre most bevonuló oroszok 
tömegesen végzik ki az ukrán nacio­
nalistákat. Bár igaz az is, hogy az 'dé- 
zel értelmezése ettől még helyes le­
het. hiszen az ilyen kiá'tó pVen|i”On- 
dások az önmagával vívódó, meg­

hasadt orosz lélekben sohasem mentek 
ritkaságszámba és az orosz pszihének 
ezt a különös vonását nem ismerjük 
eléggé ahhoz, hogy az ilyen és ha 
sonló belső ellentmonodásokat ponto­
san értékelhessük.

Van azonoban Chmelnicki Bogdán 
életének egy fejezete, amit a KrenM- 
ben valószínűleg olyan sötét foltnak 
minősítenek az ukrán népvezér múlt­
jában, amely aztán végképp érthetet­
lenné teszi az ó emlékének felevem 
tését Chmelnicki ugyanis, amikor 
mar a Dnyeper környéki kozákok hét 
manja volt, a zsidók ellen fordult

Chmelnicki és kozákjai igen radi­
kálisan láttak hozzá a zsidókérdés 
megoldásához. Graet szerint ebben az 
időben 1658-ban, mintegy 500 ezer 
zsidó élt a szóbanforgó területen.

Minthogy a Szovjetunió vezetése és 
egész politikája kezdettől fogva közta* 
domásulag zsidó befolyás alatt áH, 
egészen érthetetlen dolog egy pog- 
romcsik emlékének ez a megdicsői- 
fése. Az a gondolat, hogy Sztálin ta­
lán éppen a zsidó befolyástól és 
pressziótól akarna menekülni, egé­
szen valószínűtlennek látszik. Ezt n 
már egyszer megpróbálta, amikor az
10^9-05 nf'i'iot'ur':' megálllapodás

előtt Litvmovot eltávolította. Próbát- 
kozdsa azonban nem sikerült, Litvmov 
nemsokára megint előkerült a su 
lyesztóbol.

Ilyenformán a Chmelnicki Bogdan 
rol elnevezett érdemrend alapítása 
nak szimbolikáját nehéz megértem 
E? alighanem Sztálinnak megint egy 
olyan titka, amelyre majd csak akkor 
derül fény, amikor megtudjuk, hogy 
melyik orosz tábornok kapta az első 
Chmelnicki Bogdan-rendet es miért?

Székelyhídi az Érmellék 
kulturális központja

Nagyszabású terveket dolgoztak ki a község
fejlesztésére

Székelyhid, október 21. Nagy gondját 
képezi a magyar hatóságoknak. hogy a 
felszabadult területeken pótolják azo­
kat a mulasztásokat, amelyek az elmúlt 
években sújtották községeinket, és vá­
rosainkat a megszállás következtében. 
Erdély városaiban és községeiben egy­
más után létesülnek még a háborús ne­
hézségek ellenére is az új intézmények, 
hatalmas fellendülést vett az útépítés, 
amely által erőteljesen bekapcsolódnak 
a visszatért területek az ország gazda­
sági és kulturális életébe.

Ennek a fejlődési folyamatnak az út­
ján halad Székelyhid. A község agilis 
vezetősége dr. Ladányi Peler főszolga­
bíróval az élén mindent elkövet, hogy 
Székelyhid az ér melléki magyarság kul­
turális centruma legyen. Ennek első ál­
lomása Székelyhidon a most épülő téli 
gazdasági iskola, amelynek már az idei 
iskolai évre he kellett volna fejeződ­
nie, azonban a háborús körülmények 
miatt még nem készültek el egészen a 
munkával. Hogy milyen fontos szerepet 
fog betölteni az épülő iskola az Érmei 
lék gazdáinak életében és a mezőgaz­
daság fejlesztésében, arról mindenki ize- 
litőt kapott a vasárnapi aranykalászos 
gazdaavatás alkalmával.

A végzett gazdák megkedvelték az is­
kolát és valamennyien átlátják, a gaz­
daképzés nagy fontosságát. Az első és 
úttörő évek is szép eredményt mutattak 
fel. amiről meggyőzött bennünket az 
aavtással kapcsolatos mezőgazdasági ki­
állítás.

A gazdasági iskola után meg kell em­
lítenünk egy másik nagyfontosságu és 
áldásos intézmény tervét. Ez a magyar 
anyát és gyermeket veszi védő szárnyai 
alá. Mint dr. Nadányi Péter föszolgabi- 
rótól hallottuk.

Székelyhid egészségház létesítésén 
fáradozik, amely szülőotthonnal 
lesz kapcsolatos.

Ezzel az intézménnyel akarja Székely- 
bid felvenni a harcot a gyermekhalan­
dóság ellen. A község már kijelölte a 
létesítendő intézmény helyét. A telket 
a község adta. A belügyi kormányzat is

megígérte a támogatást, hogy megvaló­
sulhasson a nagyjelentőségű intézmény.

Székelyhid és az Érmellék kulturális 
emelkedését nagyban fokozná, ha Szé- 
kelyhid kaphatna polgári iskolát. A 
legközelebbi polgári iskola Nagyvára­
don és Debrecenben van. Ez a kó-riil- 
mény kiesé megnehezíti a gazdák eaé- 
lesehbkörii tanulási lehetőségét. Éppen 
azért Székelyhid most arra törekszik, 
hogy minél előbb kaphasson polgári 
iskolát. Az iskolaépület nem is okozna 
nagy gondot a községnek, ha megva­
lósulna az új adóhivatal felépítésének 
a terve. Az adóhivatal ugyanis jelen­
leg a község tulajdonát képező házban 
nyert elhelyezést. Ha ez az épület fel­
szabadulna az új adóhivatal építésével, 
akkor ebben az épületben nagyon al­
kalmas helyet kaphatna a polgári iskola. 
A pénzügynek a községben van külön 
telke és így egyik lépés máris meg­
van az új adóhivatal és vele. együtt a 
polgári iskola felé.

Közigazgatásilag is gyakorlati és 
gazdák szempontjainak megfelelőbb 
újítások vannak a megvalósulás útján 
Az egyik újítás lenne Szentjobb köz­
ségnek közigazgatási szempontból való 
átkapcsolása a székelyhídi járáshoz. 
Szentjobb telekkönyvi és büntető szem­
pontból Székelyhidhoz tartozik, köz­
igazgatásilag pedig a szalárdi járáshoz. 
Szent jobb most kéri, hogy közigazgatá­
silag is csatolják a székelyhídi járáshoz.

A székclyhidi járáshoz tarto-zó Kágya 
község pedig aziránt indított mozgal­
mat. hogy önálló község lehessen és 
különválhasson Csokalytól. A község­
nek a különválás pótadó tekintetében 
jelentene sokat. mert ha különválik 
Csokalytól. akkor kisebb lesz a pót­
adója. ■ !•)

RÁDIÓISKOLA ROMÁNIÁBAN 
Bukarest. (MTI.) Antonescu tábor­
nagy szerdán bee^édrM nyitotta meg 
a román rádióieWólát. Figyelemre in­
tette ,i tliáksásol. mer* a zavargások 
veszélyeztetik az- álLjy éle lei
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Október 28-án megnyílik 
a Szabadegyetem

Az elmúlt, 1942—43. tanév kic-inel 
keríti népművelési tevékenysége 
szabadegyetemi előadások voltak A 
fővárosi, debreceni es szegedi egye­
temek, valamint a helybeli tudomá­
nyos életünk kiváló előadói, illetv ts 
professzorai 22 előadást tartottak vá­
rosunk értelmiségének.

Nagyvárad a megszállásig. 1919-i 
vidéki kulturközpont volt: els'í
rendű tanintézetek mellett főiskola 
val, jogakadémiával is rendelkezett, 
írói, költői és művészei országos, sőt, 
világviszonylatban őrökké fognak 
élni, A felszabadulás óta nincs fő­
iskolánk, mert a jogakadémiány nem 
nyílt meg újból. Városunk vezető­
sége erőteljes akciót indított főiskola 
felállítása érdekében, amely remél­
hetően egy műegyetem alakításával 
eredményre is vezet. Szabadegyete­
münk addig is pótolja a hiányzó fő­
iskolát.

A Kultuszminisztérium intenciója 
Szerint, a főiskolanélküli városok 
szabadegyetemei országrészek sze­
rint, egy-egy főiskolával rendelkező 
városhoz kapcsolódnak, igy a Nagy­
váradi Szabadegyetem a szomszédos 
Debreceni M. Kir. Tisza Islván-Tu- 
elomány egy etemhez csatlakozik. Ez 
nem jelenti azt. hogy a Szabadegyete­
münk csak Debrecenből kérheti elő­
adóit, az 1943-—44. tanévi munka- 
tervben a Főváros, Kolozsvár, Sze­
ged professzorai és helybeli előadók 
is szerepelnek.

Intézményessé vált Szabadegyete­
münk elére tudományos életünk ki­
válóságait sikerült megnyernünk: 
védnöke dr Hankiss János kultusz- 
minisztériumi államtitkár, egyetemi 
ny. r. tanár, igazgatója dr Jcney 
Endre egyetemi ny. r. tanár, a debre­
ceni egyetem Közegészségtani Inté­
zetnek igazgatója, ügyvezetője dr 
Medveczky Károly áll. gimn. tanár, 
a debreceni egyetem szabadegyetemi 
előadásainak ügyvezető titkára.

A szabadegyetem I. féléve októ­
ber bő 28-án, csütörtökön d. u. ő 
órakor, a 3 áros'náza dísztermébcu, a 
következő ünnepi megnyitó előadás­
sal kezdődik: Dr Soo.s István polgár-

mester. a Népművelési Bizottság el­
nöke megnyitó szavakat mond, dr 
Hankiss János államtitkár, egyetemi 
ny. r. tanár, szabadegyetemünk véd­
nöke Nemzet és kultúra címen tart 
előadást.

A Népművelési Bizottság értesíti a 
Szabadegyetem hallgatóságát, hogy 
az előadásokra az egész évre szóló 
belépésre jogosró igazolványokat ad

ki, melyek a bizotság titkári hivata­
lában (Szilágyi Dezső -utca 12. Táv­
beszélő: 21 —88.) 1 I*. In-iratári dij 
ellenében, déli 12-ig és este ő—fi 
óráig szolgáltat ki. A középiskolák 
legfelsőbb osztályainak tanulói Igaz­
gatóságaiktól igényelhetnek her­
pes re jogosító igazolványokat.

A Szabadegyetem első félévi elő­
adásai október 28-tól december JO-ig 
bezárólag, minden csütörtöki napon, 
délután fi 7 óráig tartatnak a Vá­
rosháza dísztermében. A következő, 
november 1-i előadást dr Je név Endre 
egyetemi nv. r. tanár tartja Néprsn- 
<lésnolltikni helyzetünk cimen.

'táuaui tödöttfáikletéste liéU
ff

a TMía a 
Hintenének vádja at&t

Nagyvárad, október 21. Még 1941. 
májusában történt, hogy ismeretlen 
tettesek este 9 és fél 10 óra között 
betörték özv. Bordély Ferencné vá- 
radhegyi lakásának összes ablakait és 
a matrónát megöléssel fenyegetve, 
pénzt követeltek és vettek el tőle. A: 
ügyben a kir. ügyészség rablás bűn 
tette elmén Lucskay Balázs és Gyula 
hegyközszáldobágyi lakosok ellen 
emelt vádat, mint akik bejáratosak 
voltak és azokban a napokban is dol­
goztak a sértett házánál.

A kir. törvényszék megállapította 
a vádlottak bűnösségét és Lucskay 
Balázst 2 hónapi börtönre, Gyulát pe­
dig, mint bűnsegéd! bűnrészest 14 
napi fogházra ítélte. Az Ítéletet a bí­
róság az azóta elhunyt sértett, val a 
mint a nyomozást vezető csendőr '/ál­
lomása alapján hozta, akit szintén ta­
núként hallgattak ki, s aki azt vallot­
ta, hogy a vádlottak minden kény­
szerhatás nélkül, beismerték előtte a 
cselekmény elkövetését. A vádlottak 
mindvégig ártatlanságukat hangoztat­
ták s igy az Ítéletet védőjük, dr Kraj- 
nik Sándor utján megfellebbezték.

Az ügyet most tárgyalta a nagvvá-

t elhívás ö „Dobó Kóficéi“ polgári 
leányiskola növendékeihez

Magyar Lapok f. évi szeptember 
megjelent számában közölt ta- 

következökkel bővítem

A
10-én
tudnivalókat
ki:

November 3-ig meg kell tanulni:
T IV. osztályokban: az Évkönyv 38. 

es 39. lapjain közölt versekből osztá­
lyonként 8 -8-at és az olvasmány okbéi!
szintén 8 - 8-nak a tartalmát kell tud­
ni. A IX . osztályosok még megtanulják 
X örösmarty. Arany, Tompa és Petőfi 
rö'id életrajzát.

Történetből a Hí. osztályosok az o- 
f5 középkor rövid összefoglalását a 31. 
oldal végéig, a IXr. osztályosok a Hah— 
horgok világhatalmát is. a 32. oldal vé- 
griü.

Földrajzból az 1. oszt. a Nagy Alföl- 
dri és Budapestet, a II. oszt. Európa ál­
talános ismertetését. Óla-/országot. 
Angliát és Oroszországot. a MI. oszt. 
Ausztráliát és a Sarkvidéket.

S/ámt anhól minden osztályban az 
Go/ö évi anyagból készítsenek példá­
kat. az I. oszt. jól gyakorolja hr a négy 
r’apmüveletet egész számokkal.

lakásról szóló feje- 

I ütéstől. világítás.

Természetrajzból I. oszt a kutyáig. 
II. oszt a p uh a t es t iiek i g. Természet t a n- 
ból a fizikai földrajzi részt a 132. ol­
daltól a 192. oldalig.

ásvány- és vegytanból: a levegő, a 
viz. a [tapir- szén- sörgyártás, kenyér­
sütés éielmi-zerek eltartása.

Háztart ásUflnhf'
/.elet.

Egészségtanból 
t éil ruházatról.

X tanári testület mindazokat a része­
ket válogatta ki. amelyeket a tanulók 
magúktól is könnyen átvehetnek s no- 
w-mhe,|,i n az első órákon az iskolában 
összefoglalják.

Honvédelmi ismeretek c. könyv még 
nem kaphaéi. Az idei évben úgy a ma­
gántanulók. mint a felvételi vizsgál a to- 
sok is kötelesek vizsgálatot lenni a 
honvédelmi ismeretekből, ha a/l a nép­
iskolában nem tanulták. Hemdes tanu­
lóinknak pedig ez kötelező tantárgya 
lesz.

Igazgatóság.

radi Ítélőtábla dr Nes/or-tanácsa. A 
tárgyalás során dr Krajnik Sándot 
hatásos védőbeszédében azzal érvelt, 
bogy a törvényszéki ítéletet olyan 
vallomások alapján hozták. ame 
Ivek —- mint azt a többi tanti 
vallomása is igazolja - nem fogadha­
tók el megnyugtató ítélet alapjául. Az 
első tanú, a sértett, özv. Bordély Fe­
rencné, aggkori értelemgyöngy őség­
ben szenvedett, tehát ebből a szem­
pontból beszámíthatatlan volt. Amikor 
ugyanis, mindjárt másnap, a rablás 
után feljelentést tett. úgy nyilatko­
zott, hogy nem tudja, kik lehettek a 
tettesek, nem ismerte fel őket, lévén 
sötét este. Ugyanezt mondotta egy 
másik tanúnak, Szántay Zoltánnénak 
is, akinek mindjárt másnap elmesélte 
a történteket. Később, mikor a rend­
őrségen kihallgatták, már azt. mondot­
ta, hogy az arcát nem látta, de fölis­
merte Lucskay Balázst a hangjáról. 
A sértett, vallomása tehát nem fogad­
ható el megnyugtató bizonyítókul \ 
csendőr vallomására vonatkozólag dl 
Krajnik kifejtette, hogy az sem fo­
gadható el döntő bizonyítókul, mert. 
annak az állításának alátámasztására, 
hogy a vádlottak kényszerítő körül­
mények nélkül vallották be bűnössé­
güket, azt hozta fel, hogy a beismerő 
vallomás a bizalmi emberek jelenléti­
ben hangzott el. Ezzel szemben az 
egyik bizalmi férfi, a község köztisz­
teletben álló bírája, aki 20 éve tölti be 
ezt a tisztséget, kijelentette, hogy 
nem volt jelen a vallatásnál. A jegy­
zőkönyvet. utólag Íratták vele alá. A 
másik bizalmi, a kisbiró, jelen voll 
ugyan egy ideig, s akkor a vádlottak 
tagadtak. Közben kiment, kis időre a 
másik helyiségbe, s amikor visszatért, 
a vád’ottak már beismerésben voltak.

Dr Krajnik Sándor védőbeszéde 
után a kir. tábla Lucskay Balázst és 
Gyulát fölmentette a vád- és követ­
kezményei alól. Miután a kir. ügyész 
is megnyugodott, az Ítélet jogerős 
*♦♦♦♦♦«•♦♦♦♦<>♦♦♦♦♦♦■*. ♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. fBarla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini-tér 
3 (E. Csapó 2 ) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
János-u. 50 (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Sárii- 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

December 7-én tárgyalja 
a budapesti tábla Vágó 
Páí volt képviselő ügyét
Az Ítélőtábla Szabó József tanácsa 

szerdán tárgyalta azt az ügyet, amelv 
nck vádlottja Vágó Pál volt képviselő 
ny. műszaki tanácsos. Az események 
tnég emlékezetesek valamennyi 0lva. 
sónk előtt. 1941. július 23-án ' tragikus 
jelenet játszódott le a képviselő laka. 
sán, amelynek során a volt képviselő 
toros botjával keresztül szúrta Ecserli 
Bálint Imre tisztviselőt, aki súlyos sé­
rüléseibe belehalt. A budapesti büntető- 
törvényszék elölt folyt annakidején az 
iigv tisztázása, amelynek során ezv 
szinte páratlan családi tragédia körvo­
nalai bontakoztak ki. A volt nyilas kép. 
viselő leányának udvarolt ugyanis Eree- 
di Bálint Imre. aki zsidó származású 
volt. Ennek ellenére is kérőként jelent­
kezett. majd — Vágó Pál előadása sze- 
rint — olyan módon lépett fel az apá- 
val szemben, hogy dulakodás támadt, 
eközben került Vágó Pál kezébe a bot­
ja. amelyet mindketten megragadtak és 
valahogyan kicsúszott belőle a benne 
lévő tőr és a tisztviselőt átszúrta. A 
törvényszék a lefolytatott bizonyítási 
eljárás alapján Vágó Pált nem is szán­
dékos emberölés, hanem erős felindu­
lásban elkövetett halált okozó súlyos 
testisérlcs miatt mondotta ki bűnösnek 
és Ifi hónapi börtönre ítélte el. Ugyan­
akkor elrendelte a szabadlábra helye­
zését.

A tábla egy ízben már foglalkozott as 
üggyel, amikor új bizonyítási eljárást 
rendelt el. Lefolytatták újabb tanuk ki­
hallgatását, szakértői véleményeket kér­
tek,.* iratokat szereztek be. A mostani 
tárgyaláson X ágó Pál védelmében Sik- 
lódy Károly védő jelentkezett és a fő- 
tárgyalás elnapolását kérte. Kérését az­
zal indokolta meg. hogy csak tegnap 
kérték őt fel a védelemre, ezért nem 
tudott még kellőképen felkészülni. A 
tábla ezután a tanúként megidézett 
Ecsődi Bálint Tamástól különféle ira­
tokat vett át. majd helyt adott a védő 
kérésének és a főtárgyalást december 
7-re napolta cl.

Milyen munkalehetősé­
geket kínál a Munka­

közvetítő ?
(Nagyvárad.) A nagyváradi ni. kir. 

Állatni Munkaközvcti Hivatal (Szi­
lágyi Dczső-utea 28. sz. Telefon: 
23 76) október hó 20-án kelt ki­
mutatása szerint, az elmúlt héten el­
helyezett 69 egyént.

Jelenleg foglalkozási kaphatnak:
4 bádogos és vízvezeték szerelő.

I munkafelügyelő (hadigondozott). 1 
szolga-kifutó. I napszámos. 2 szövő. 
Ifi gyári munkásnő. 2 mindenes sza­
kácsnő. 8 bejáró takarítónő, 11 ál­
landó háztartási alkalmazott, 1 ko­
vács. 3 lakatos, 1 szállodai s. mun­
kás nő. 1 kocsis.

Foglalkozást keresnek':
29 ipari szakmunkái, 14 gyári, be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 ke- 
reskedősegéd, 3 tisztviselőnő, 4 szolga 
kifutó. 1 mosó-vasaióuő. 14 állandó 
háztartási alkalmazóit 8 mindenes- 
szakácsnő. I bejáró takarítónő, ! 
szállodai segédmunkás nő.

Betöltendő tnnnnchcB rk:
2 dobozkészitő, l cukrász (leány), 
kályhás, I kovács. 1 nyomdász. 
kihelyezést kereső t.tinnneok:
1 cipész.

I mi—win ——— III
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvárad,
SHlÁGri BÍZSÖ-IITCÁ 5 SZ4E 

Telefon; 12-27.
KLÖFIZETÉSI ARAK; 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
yoedatakarékpénitán csekkszámlánk 

szama: 72.301.
Kítiratokat nem adunk vissz»

A hazáért
Fájdalomtól megtört szívvel értesít- 

pák ismerőseinket és drága gyermekünk 
[óbarátait, hogy Borbély József 24 
éves honvéd október 4-én az orosz harc­
tereit hősi halált halt. Az engesztelő 
áldozatot október 23-án mulattatjuk be 
a Borátok-templomában.

Id BORBÉLY JÓZSEF.

MAGYAR LAPOK

\ KÖZELLÁTÁSI MINISZTER ÉS 
ÁLLAMTITKÁR KITÜNTETÉSE. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor­
mányzó Szász Lajos dr, titkos taná­
csos, közellátási miniszternek a Magyar 
Érdemrend nagykeresztjét. Jurcsek Bé­
la államtitkárnak pedig a Magyar Ér­
demrend középkeresztjét a csillaggal 
adományozta.

Gamberra tábornok — a köz­
társasági fasiszta hadsereg ve­
zérkari főnöke, Zürich. MTI je­
lenti: — Mint Chiaesoból je­
lentik. Graziam tábornagy, nemzet - 
védelmi miniszter Gamberra táborno­
kot kinevezte a köztársasági fasiszta 
hadsereg vezérkari főnökévé. Az új 
vezérkari főnök 1890-ben született, 
fi észtvett az első világháborúban, to­
vábbá az abeszin hadjáratban és kü­
lönösen kitüntette magát a spanyol 
polgárháborúban.

ANGOLSZÁSZ DIPLOMATÁK A 
PÁPÁNÁL. Lisszabon. (MTI) A fran­
cia nemzeti rádió közlése szerint 
pápa kihallgatáson fogadta az angol 
nagykövetet és az Egyesült Államon
ügyvivőjét.

Halállal végződön kocsmai 
Mulatozás, Kolozsvár. (MTI.) 
Flörtig Gvorry besztercei gazdálkodó 
egvvitt mulatott Simon József kolozs­
vári ripészmes térrel a kocsmában. 
Ugyanott mulatott Korsó Marton 
szállodái kapus is a baratjavak A két 
tai-saság mulatozás közben összeszó­
lalkozott. A kocsmából való távozás 
után. eddig még ki nem derített kö­
rülmények között Korsó Mártom az 
Utcán megöltek Hartigot es Simont 
a rendőrség előzetes őrizetbe vette. 
Mindkettőnek zsebében nyitott zseb- 
keit találtak, de mindketten tagad­
nak,

KORMÁNYRENDELET \ TERME­
LÉSI SZERZŐDÉSEK TÁRGYÁBAN.
V ipqri növények kötelező termelése 
tárgyában kiadott kormányrendéin je- 
leni ékenv kedvezményeket biztosit azok­
nak, akik termelési szerződéseikéi ez 
év végéig megkötik. A múltban igen 
sok termelő termelési szerződését ké­
sőn kötötte meg- Az akkori szállítási 
nehézségek miatt a vetőmaggal 'aló el­
látás már idejében nem volt lehetse- 
see. Ezért a termelési szerződések meg­
kötésénél a határidő megállapítása nem­
re ak közérdek, hanem a termelők érde­
keit is szolgálja. (Lak a kellő időben 
történő szerződéskötés teszi lehetővé a 
jobb lebonyolítást a vetőmaggal va1 ó 
ellátásban, Ennek eredméme végered­
ményben tehát a jobb terméseredmény.

DAYKA MARGIT LESZERZŐDÖTT 
„AZ ELSŐ“ FŐSZEREPÉRE. A közel­
múltban sokat írtak a lapok Kereesendi 
Kis« Márton . Az első“ című színdarab­
járól. amelyet november folyamán mu­
lat lm az (Jj Magyar Színház. Különö­
sen a szereplők személyét illetően vob 
tak hírlapi viták és nyilatkozatok. A 
darab egyik női főszerepet tudvalevőleg 
Bulla El ni a játssza s a másik. ezzel 
egyenértékű női főszerepre. vonatko­
zóan hétfőn délután írta alá szerződé­
sét az Uj Magyar Színházzal Dayka 
Margit. A férfifőszerep Páger Antalé, 
aki egyben mint rendező is jelzi az új­
donságot s az említetteken ki vili jelen­
tős szerepe van Hal assy Mariskának, 
Juhász Józsefnek és Gárday Lajosnak.

NOVOTNY. A NÉMET REPÜLŐ­
SZÁZADOS MAGAS KITÜNTETÉSE. 
Berlin. (MTI.) A Führer föhadkzállá- 
eáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A Führer Walter Nowotny száza­
dosnak, egy vadászrepülőezred osztály- 
parancsnokának 250.ik lcgigyőzclme 
alkalmából a vaskereszt lovagkereszljé- 
hez a kardokkal és gyémántokkal dí­
szített tölgyfalombot adományozta. No­
wotny a R-ik német katona, aki uirg- 
kapta ezt a kitüntetést.

Ml VAN A HIVATALOS LAPBAN? 
A Budapesti Közlöny legújabb -/aulá­
ban rendelet jelent meg a katonai szol­
gálatnak a községi közigazgatási tanfo- 
Iramra ' aló felvételhez megkívánt gya­
korlatba való beszámítása. ugyanezen 
tanfolyam tanulmányi idejébe való be­
számítása. a géperejű bérkoesivállalatok 
üzemének korlátozásáról szóló előbbi 
rendelet 1. paragrafusának kiegészítése, 
a háziiparilag előállított. kézifoná-ú 
kenderfonalak legmagasabb árának 
megállapítása és a belfogyasztói árának 
megállapítása tárgyában.

Az angina pectoris -- a roha­
mokban fellépő nyomasztó szív 
táji fájdalmak kezelésében
reggel éhgyomorra fél. esetleg 
négyed pohár t e r m é szeles 
„Ferenc József“ keserfiviz is ele­
gendő ahhoz, hogy a belek oly 
igen fontos működését szabá 
Iyózza és megfelelő anyagcserét 
biztosítson. Kérdezze meg orvo­
sát !
.«ni»»». ■» msssii1 im-i ■» new.

H -MT AH I

BELVÁROSI Péntektől

Turay, Bilicsi, Vaszary, Makláry

ROMA IN KO 
A NT! jelenti:

NEM
LAND Pán- (MTV)

A francia OE1 iroda megcáfolja Ko 
main Roland, az ífmft francia író ha 
lálhiret. Megjegyzi. hogy csak kön y 
oyebben betegedett meg.

MAGYAR -SVÁJCI KERESKEDEL­
MI MEGEGYEZÉS. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A magyar es erájrí kor­
mány megbízottai szerződést Írtak alá 
a kereskedelmi forgalomról

ELLOPTAK EGY TISZTI REÁ ÓÉ­
VÉRT. A rendőrséghez tegnap . fel­
jelentés érkezett, mely szerint egy 
belga gyártmányú, 57,052. számit, 
500-as tránvzéku, I t lövetű, 9 mm,-es 
revolvert elloptak A lopás a káro­
sult lakásán történi, vasárnap . d -L 
ben. A rendőrség figyelmezteti az, 
esetleges vásárlót, hogy az eladó, rnl 
értesítse a rendőrkapitányságul. el 
lenkező esetben «nívós kellemetlen 
ségurk teszi ki magát

nemzeti összekötök figyel­
mébe! Felkérem a nemzeti összekötő 
testvéreket, hogy a Társadalmi Együtt- 
működésnek f. lm 23-án. ?zombatott dél­
után 6 órára, a városháza közgyűlést 
termébe ös- zebi' ott nagygyűlésén egye­
sületeik 3 3 tagjának megjelenéséről
gond örköd ni szíveskedjenek. Trips'} 
Sándor «. k a Nemzett-. Prop. minisz­
térium helyi megbízottja,

JÖVŐ HÉTEN KISGYÜLÉS, A HÉT 
VÉGÉN PEDIG KÖZGYŰLÉS LESZ A 
V ÁROSHÁZÁN. Nagyvárad okt. 21. A 
polgármester vasárnap vagy hétfőn ha­
zaérkezik egyhetes szabadságáról, Való­
színűleg már hétfőn átveszi hivatalát 
és kedden délután kisgyiilés lesz. A jö­
vő hét végén pedig közgyűlést tart a 
városi törvényhatósági bizottság.

ÉLETFOGYTIGLANI FEGYHÁZRA 
ÍTÉLTEK EGY RABLÓGYILKOST. 
Pécs. (MTI.): A törvényszék életfogy­
tiglani (egyházra ítélte ifjabb Horváth 
József 20 éve« várilaróri napszámost, 
mert ez év májusában leütötte és kira­
bolta Palkó lm véné várdaróci asszonyt.
Az ítélet nem jogerős.

A VATIKÁNBAN HELYEZIK EL 
MASCAGNI KÉZIRATAIT. Róma. 
(Rúd. Tud.): A Szent atya Mascagni ké­
résére megengedte, hogy a világhírű ze­
neszerző kéziratait a Vatikánban he­
lyezhesse el.

PÁLYÁZATOK IBNOKI ÁLLÁSOK­
RA BIHARBAN. A Budapesti Közlöny 
legújabb száma pályázatot hirdet Esztár 
községben megüresedett községi irnoki, 
Margittá községben újonnan szervezett 
irnoki és Kishárnd községben megüre­
sedett irnoki állásra. A pályázati ké­
relmeket Bihar vármegye alispánjához 
kell benyújtani, szabályszerűen felsze­
relten és a Közlönyben való megjele­
li é1 o 1 számított 15 napon belük

a Bihar vármegyei és nagy 
VÁRAD! RÉGÉSZET! ÉS TÖRTE 
NE LM! EGYESÜLET okt-bev 24-én d.
u, fi, illetőleg fél 7 órakor a Katolikus 
Körben tartja ezen rendes választmá­
nyi és közgviilé-ét, melyre úgy a tage* 
kát. min* az érdeklődőket tisztelettel 
meghívja az Elnökség,

HÁZASSÁGKÖTÉS UTÁN 
megtagadta a fiatal gát az anya- 

könyv aláírását
Szombathely, ok*. 10 Szokatlan 

pelenet játszódott le a szombathelyi 
városi anvakönv'i hivatalban. Egy 
földműves házaspár állott az. anya- 
Uönyvvezető előtt, kik, amikor a há­
zasság be jegyzését alá kellett volna 
irmok, ez* megtagadták. Amikor az 
anyakönyv:vezető felolvasta a házas­
sá gköt est, az ifjú fér kijelentette:

— Vallási meggyőződésemmel nem 
tartom összeegy ez. telhetőnek. hogy 
polgári házasságkötésemet a saját 
aláírásommal megpecsételjem « ezért 
az. dn írást meny asszonyommal együtt 
megtagadjuk.

\ 7. anvahönvm ezetőt meglepte a 
szokatlan he jelentés, de azért őrré* 
nyesnek jelentette ki a házasságot és 
lírjegvezte az. anya könyvbe, hogy 'A* 
házasfelek megtagadták az aláírást,

A házasságról szóló 1894. évi 
XXX! te. nem beszél arról, hogy 
mi történik, ha a házasfelek megta­
gadják az anyakönyvi bejegyzés alá­
írását. Ezzel szemben a törvény 39. 
szak a - za világosim megmondja, hogy 
a polgári házasságkötés érvényessé­
gét nem hatáK talimija semmi ha a 
ház i.'i! -ollók i hí jelent őst. lmgv h- 
zass.tgul akarnak kötni, megtették.

FODRÁSZ IPAROSOK GYŰLÉSE, 
A fodrász iparosok szakosztálya ezúton 
hozza tudomására tagjainak, hogy folyó 
hó 25-én, azaz hétfőn délután fél 4 óra­
kor, nagyon fontos tárgyeorazattal rend­
kívüli közgyűlést tart. melyre Nagyvá­
rad és Vidéke Ipartestüiet fodrász ipa­
rosait tisztelettel meghívja az Elnök­
ség.
♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Bevezetik Nagyváradon 
az 5 kilós vásárlásra jogosító 

fajegyet
Nagyvárad, okt. 21. A helyettes pol­

gármester elnökletével faértekezlet volt 
a városházán, amelyen resztvettek a vá­
ros nagyobb f»kereskedői is. A faellen- 
őrző lapok alapján történő fae.losztáe 
eddigi eredményeit s az azokból le­
szűrhető tanúságokat beszélték meg 
mindenekelőtt és elhatározták, hogy a 
jövőben a faigénylők a hozzájuk leg­
közelebb lévő fatelepen szerezhetik be. 
a kiutalt famennyiséget. Ezenkívül be­
vezetik a szegényebb néposztály részé­
re az ölkilogrammos famennyiségek vá­
sárlására jogosító faváltéijegyeket. E.zt a 
rendszert egyelőre a Közjóléti Szövet­
kezet holtjaiban vezetik be, s ameny- 
nviben az beválik, általánosítani fog­
ják, úgy. hogy szatócsüzletekben w le­
gyenek ötkilogrammos famennyiségek 
vásárolhatók.

FELHIVÄS
As Országos Nemzetvédelmi Szö­

vetség nagyváradi szervezete (Nem­
zet védelmi Keresztesek Tábora), va­
lamint a Nagyváradi Árpád Lövész 
Egyesület felhívja tagjait, hogy a Tár­
sadalmi Együttműködés nagygyűlé­
sén. október 23-án, szombaton este 
6 órakor, a Városháza közgyűlési ter­
mében minél nagyobb számban je­
lenjenek meg.

RÁDIÓ
PÉNTEK, OKTÓBER 2», 

Budapest t,

6.00 Üzen az otthon A Vöroe-kereezt 
bajtársi rádioszolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
800 Hírek német, roman, szlovák, ru­

szin1 és szerb nyelven.
8.30 A vallás, és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Füzesi Emília énekel
11.40 Bueeányi Gyula dr előadása.
1?10 Beszkárl zenekar
13.30 Horn érteink üzemiek. A 5 or^ke­

reszt bajtársi rádióizolgalata.
iff.00 Radice Gábor táncegyüttese?.
1505 Liszt, születésnapján.
16.00 Közvetítés az ONCF •< nyíregyhá­

zi magtermelő gazdasagából
16 '20 "Szalonotns.
17.00 Magyar népmuzsika.
17.30 Német, hallgatóinknak.
18.00 Se szó, se beszéd, muzsika.
18.35 \ Zeneművészeti Főiskola Liszt

Ferenc versenypályázati emlék 
hangversenye

21.10 Tánrzene.
22.40 Magyar nóták.

\ x
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Átvehetők a korpa- és zabutalványok 
a közellátási hivatalban

Értesítem azon tchéntartó gazdá­
kat. akik folyó évi augusztus havá­
ban korpát igényellek, hogy a korpa­
utalványok a Közélelmezési Hiva­
talhoz megérkeztek és azok folyó hó 
21., 22. és 23-án. csütörtökön, pén­
tekén es szombaton ti- I óráig a 
Közélelmezési Hivatal 1. számú he­
lyiségében átvehetők.

Egyben felhívom azon teheniartó 
gazdákat, akik korpaigényléseiket 
folyó évi augusztus havában nem 
nyújtották he, hogy kérelmüket a 
marhalevelek egyidejű felmutatása 
mellett, szóbelileg a Közélelmezési 
Hivatal 1. száma szobájában fenti 
napon adják he, e határidőn túl be­

adott igényléseket a Közélelmezési 
Hivatal nem fogad el.

Nagyvárai!, 1943. október hó 19.

Értesítem a város lótartó gazdáit, 
akik folyó évi augusztus havában 
zahigéiivléseiket a Közélelmezési Hi­
vatalnál bejelentették, hogy a zab- 
utalványok átvétele végett folyó hó 
21.. 22. és 23-án, csütörtökön, pén­
teken és szombaton délelőtt 8 I 
óráig a Közélelmezési Hivatal 1. 
számú helyiségében jelentkezzenek. 
A későn jelentkezők kérelmét a Köz- 
élelmezési Hivatal nem veszi figye­
lembe.

Nagyvárad, 1943 október 19.
Or Gyapax s. k., h. polgármester.

Egy kenyériegyre tíz váltójegy 
szelvényt kell kiszolgáltatni

Értesítem a város közönségét, hogy 
a m. kir. Közellálásiigyi Miniszter 
ur a 124.510—-1943. K. M. számú 
rendeletével a napi 20 dekás kenyér­
fejadagot .1943 november hó 1-ével 
kezdődőleg, napi 25 dekára emelte 
fel, illetőleg ennyiben állapította 
meg, Amennyiben a kormánybiztos 
ur engedélye alapján valaki kenyér- 
fejadagját lisztben veszi ki. a kenyér- 
liszt fejadag havonként és szemé­
lyenként 5 kg.

A kenyér- és liszt jegynek 1943. 
évi november hó l. napjától érvé­

nyes egy-egy szelvényére 10 darab 
kenyérváltójegy-szelvényt kell kiszol­
gáltatni.

Értesítem a siitő iparosokat, hogy 
1943. évi október hó 31-ig érvényes 
beváltott kény ér jegy-szelvényeik kel 
november hó l-lől 5-ig kötelesek a 
Közélelmezési Hivatal 8. sz. szobá­
jában kifüggesztett sorrendben el­
számolni.

Nagyvárad. 194.3 október 19.

Dr Gyapay s. k., 
h. polgármester.

SPORT
Továbbra is támadd futballt játszik a NDC

A salgótartáni kemény harcban ki­
vívott NAG győzelem hullámai még 
mindig nem csillapodtak le. Sport­
körökben különösen sokat foglal­
koznak még azzal a kérdéssel, hogy 
a NAG valóban nj rendszerre tért-e 
at. vagy csak a különleges helyzet­
nek megfelelően, küzdőit megváltoz­
tatott csatarendben. Hogy a sokféle 
találgatásnak és vitának véget ves­
sünk. felkerestük Rónay Ferenc ed­
zőt és kérdést intéztünk hozzá a 
rendszerkérdés tárgyában:

— Salgótarjánból való visszau'aza- 
tunk all;almáiul egy fülkébe ültem 
a -Aemzeli Sport" kiküldött mun­
katársánál s n beszélgetés során a 
fővárosi lapszerkesztő is azzal a kér­
déssel fordult hozzám, hogy továbbra 
is WM rendszerben játszunk-e? — 
kezdi a beszédet Rónay Ferenc.

Már akkor megmondtam, hogy 
a Sül RT G ellen sem játszottunk ki- 
mondat lan WM rendszert. Hangsii- 
hoztam, hogy ugyan három hátvéd­
del■ de három fedezettel is és négy 
csatárral játszottak le ezt a mérkő­
zést. nmi egyáltalán nem W M fpr- 
tnáeiá. Ezt n különleges tarjáni hely­
zetünk ki ránt n igy es az volt a cé­
lnak. hogy nz elleniéi minden egyes 
csatára jól le legyint fogra s ezt az 
utasítást a fiuk maradék talmiul tel­
jesítették. Ez az ignzsag.

I s mi volt a eél a négv csatárral? 
- kérdezzük.

Innak is megvolt u kidün jelen- 
'• srgr. Iz I olt a célunk, hogy a hi­

res tarjáni kullancs. Debreezeni ne 
tudja, hogy kit fogjon, ugyanis kö­
zé prsntár nélkül játszottunk, mind a 
négy támadó játékosunk állandóan 
változatta helyét. Tóth Matyi is igy 
lőtt a center helyéről gólt.

Es milyen rendszerben játsszák a 
következő mérkőzéseket?

— A A ff. játékstílusának legjob­
ban megfelel :i régi magyar támadó 
játék, ezért nem térhetünk el attól 
véglegesen, de nem változtathatunk 
azért sem, mert ebben a rend szerben 
nyújtott játékkal terelték magukra 
fiaink az egész ország sportközön­
sége szimpátiáját. Tehát mind az el­
nökségnek. mind nekem további a is 
a szép magyar támadórendszer az ál­
láspontunk. Ez természetesen nem 
jelenti nzt. hogy adandó alkalmak­
kor. ellenfeleink fát “kának megfe- 
lebien, olykor ne változtassunk meg­
szokott csatarendünkön.

Minek köszönhető, hogy a csapat 
az IIj rendszerben is kitűnő játékot 
mutatott ?

Egyszerű ennek a magyarázata: 
a jól előkészített klasszis futballista 
aak mindegy. liog\ milyen rendszer­
ben játszik. Ennyi nz egész.

Kinek a játékával volt Tarjáub'in 
legjobban megelégedve? — tes.v.iik 
fel az utolsó kérdést.

Jól játszott az egész csapat. Mé­
gis legkellemesebb meglepetés in It 
lészemre n fiatal Tárám férfias és 
jól helyezkedő játéka, he minden hu 
hihetetlen gyözniakarússal dobta ma­

gát a küzdelembe, nem volt egy pen 
/ivi pihenés sem és nem volt elveszett 
labda. Heinéiéin. hogs a hátralevő 
mérkőzésekre Is megőrzi a csapat ezt 
az ellenállhatatlan lendületet, szitás 
akaratát.

SZÍNMŰ
Szinhózi iroda közleményei

„Ártatlan vagyok“ minden 
este h’rnmnegyed 7 órakor

Ártatlan vagyok! Henri Grozierc 
kacagtató vígját ék-újdonságát csü­
törtökön este ,,bemutató bérletben4' 
Juresik Julcsi felléptével mu­
tatja be a színház. Putnik Bálint 
rendezésében. Az Andrássy Színház 
nagysikerű újdonságát Yaszarv Já­
nos ültette át a magyar színpad szá­
mára s telve van sziporkázó szelle­
mességgel. ,3 órás vidám kacagás és 
szórakozás! Figyelem! Csak felnőt­
teknek! A darabot Putnik Bálint 
igazgató rendezi. Főbb szereplők : 
Antal Erzsi. Czéh Gitta. Rakay La­
jos. Lendvai Lajos és Ross József. 
Az ..Ártatlan vagyok!" csütörtök este 
bemutató bérletben. pénteken este 
A-liérlclben. szombaton este bérlet­
szünetben kerül színre.

Közkívánatra szombaton délután 
egvnegyed I órai kezdettel a színház 
megismétli a több oldalról érkezett 
kívánságra a Latsi-Matyi gyerniek- 
mese-operett előadását. Sok-sok ének 
és tánc. Rengeteg humor és tréfa. 
Szabó bácsi, a furfangos cukrász- 
inas. minden jó gyermeknek cukor­
kát és süteményt ad! -Olcsó hely- 
árak44. Jegyekről a nagy érdeklő­
désre való tekintettel ajánlatos lesz 
előre gondoskodni.

Táboronokné, az idény nagysikerű 
operett-újdonsága vasárnap délután 
és este, rendes helyárakkal van mű­
soron. a bemutató előadás pompás 
szereposztásában.

.. íz ember tragéiliája"-ban hétfőn 
este lm rife r szerepét Horváth Jenő 
alaki t ja.

Előkészületben• ..A két kapitány**. 
Érdélvi Miliálv légiós nagv operettje.

Megkezdődtek a .. \ é pmii vetési elő­
adások“. Hétfőn, oki. 25-én tartja 
a színház az első népművelési elő­
adást. .. íz ember tragédiája" elő­
adásával. Havonta kétszer lesznek 
hétfői napokon népművelési előadá­
sok. mivel a színház nagy gondot 
fordít arra. hogy ezen előadások 
valóban a népművelési szolgálják ér 
csakis arra alkalmas tárgyú darabot 
kivan erre a célra előadni. Filléres 
helyáru jegyeket a pénztár már áni­
si t a hétfői előadásra. Minden jegy 
a színházi pénztárnál kapható.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este háromnegyed 7 

órakor: Ártatlan vagyok.’ (Bemutató 
bérlet 4.).

Pénteken este háromnegyed f óra­
kor: Ártatlan vagyok! (A-bérlel 4.).

Szombaton délután egynegyed f 
órakor: bátyi Matyi.

Esti 1200 uentiő fellépti dijat kap 
Knrádv Katalin

Rekardgázsival szerződtette le n Fő- 
várnsi Operett színház Is lírául y Kata­
lint legközelebbi rlnrnbiánitk lőszere pe­
re. Takittos László ,,.f királynő csókja“ 
című darabját most Radványi Gézei és 
Relieffy István dolgozni át és n tervek 
•-érni’ rmveniberheti kéről színre a Fő­
városi 0perelts-inházhan Karády Kata- '

Unnál, aki esténként 1200 pengő lel. 
lépti díjat kap. 4 szerepet, amelyet an- 
nakidrjén Rakay Rnrg’t játszott, at- 
dolgozzák, hogy Karády Katalin egyé­
nisége jobban érvényesüljön benne.

Százezres szerzői tantiemet hoz­
tak a nagyoperettek

1 magyar színpadi szerzők közül az 
o perel tsserzök vették ki részüket a 
színházi konjunkturáhól. í mait év re­
kordját a Mária főhadnagy tartotta, 
amelynek szerzői tantiem je mintegy 
100.000 pengőt tett ki. Az Egy boldog 
pesti nyár azonban máris túlhaladta 
ezt a rekordot. A Fekete Péter eddigi 
szerzői jövedelmei pedig 75.000 pengőre 
becsülhetők. A három darab közül 
egyiknek szerzője, másiknak társszer­
zője néhai Szilágyi. IStszló: a tantieme, 
két özvegye kapja. Eisemann Mihály­
nak is oroszlánrész jut ezekből a jő- 
védelmekből, lévén nz egyik darab­
nak zeneszerzője, másiknak zenei társ­
szerzője.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vételi

Télikabátot ruhát legjobban vehet,
eladhat. Molnárnál. Bémer-lér 1. 910

AN GÓR ASZÓ RT, gubancot, bármi-
Íven mennyiséget veszek. Székely. Ka-
puciniis-u. 11. 912

Wertheim szekrény hármos, eladó. 
Ritoók Zsigmond-u. 24. 906

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinue-u, 11.

___ ______ 725
Hordók újak, minden nagyságban 

K a p h a t ó k. K iss, _Sz e n t _ 1 c 1 v á n -1 é r_l 5. 91 í
ELADÓ nikkeiezett sportgyermek- 

kocsi, gyermekágy sodronnyal, arrik 
matraccal, gyermckszékasztal. Balae.va- 
ter 5. 925

HidöafMe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min- 

detinemu férgek Irtasa.f. 3iS évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56,________ 313

GCA 1 HOLD gyümölcsös-veteményes 
bérbeadó, v. Sárlory. Petőfi 3. 919

Kölcsön 5 éves 5 és fél százalékos 
költségmentesen kapható „Hitelszövet­
kezetnél“. Bethlen István-u. ti. c8o

AUést
16—20 ÉVES IFJAKAT felvesz a 

Dreher-Haggeumaeher Sörgyár. Jelent­
kezni lehet a váradszöllősi telepen 
10—12 óra között. 920

PETROlFuMVÁLLALAT keres ke­
vés iroda li munkára vezető tisztvise­
lőt. Nyugdíjasok és nők ie jelentkezhet­
nek. Cím: Rudolf Mossp hirdetöirudá- 
ban Bazárépület. 92 ő

JUHÁSZT keres vitéz Hornyánszky 
gazdasága. Jelentkezés tvimanoi-zy utca 
7. szám. 927

var rTTkéz jüan y< í ka f ríTv c- ?
Nagy szalon. Bazár-cpülct. 924

MUNKÁSNÖKET legalább 6 elemivel 
keres Drclicr-Haggcnmaehcr Sörgyár. 
Jelentkezni lehet a váradszöllősi tele­
pen 10 12 óra között. 923

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T.

A szeri,észtéiért felel .lUaeeri lelel,
Dr Paál Árnári Ur Viráq .lerontott
i't*r(*rk« N/pnI 1.ász!o-n v<>mHn R-T.

Készült a Szem László-nyomda r. t 
ktirforgónépén Nagyvárad, SziD —

rioTen-ntm ft. t7.nm
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